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Előfizetési ar helyben és vidéken
Egész évre .... 21 kor. I Negyedévre . . . ó kor. 
Félévre............. 12 kor. | Egy hóra .... 2 kor.

Egyes szám ára Huniéban 6 fillér. 
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

EgyrőLmásról.
— A községek fejlesztésének eszközei 

Ami nincs bent az állami költségvetésben.
A magyar állam két és egy negyed mil­

liardth kiadásaiból közgazdasági jellegű 
célokra körülbelül egy milliárdot fordít. Az 
állami gondoskodás kiterjed a vallási élet­
re. az iskolákra, a közegészségügyre, a bör­
tönökre és az igazságszolgáltatásra. Vasút, 
hajózás, posta sok száz és száz millióval sze­
repel. Nehéz százmilliókat visz el a hadse­
reg. A mezőgazdaság céljaira is szépen ál­
doz ez az ország. Mindez nagyon üdvös és 
örvendetes. Da ha azt nézzük, hogy abból a 
két és negyed milliárd összes kiadásból és 
abból az ezer millió közgazdasági jellegű 
kiadásból a kereskedelem céljaira mennyi 
jut, úgy megdöbbenve kell látnunk, hogy 
ez a fontos közgazdasági ágazat, a. magyar 
kereskedelem még mindig mostoha gyer­
meke a magyar társadalomnak és államim 
tnlomnak. Ne tévesszen meg senkit sem az, 
hogy a kereskedelmi minisztérium költség- 
vetése a legnagyobb valamennyi miniszté­
riumé között és 730 millió óriási kiadási 
összeggel ékeskedik. Ebből a nagy összeg­
ből maga az államvasut 520 milliót vesz 
igénybe, a posta-táviró és távbeszélő pedig 
114 millió koronát. A kereskedelmi minisz­
térium költségvetésének jó hathetedrészét

az állam üzleti természetű két üzeme ab­
szorbeálja. Ha a fennmaradó tételeket vizs­
gáljuk, úgy találunk abban mindenféle ki 
adást, de olyant, amely egyenesen és köz­
vetlenül a kereskedelem erősítésére és támo 
gatására szolgálna, hiába keresünk. A ke­
reskedelmi tárca költségvetésének hatodik 
«‘íme alatt „ipari és kereskedelmi eélok“-ra 
beállított 0.8 millió korona első pillantásra 
ilyen összegeket sejtet, de a részletes költ­
ségvetés elolvasása ebből a reménységből 
hamarosan kiábrándít. E cim alatt ugyanis 
a kereskedelmi múzeum, a munkásügyek, 
az iparfejlesztés és egyéb bürokratikus ki­
állások foglaltatnak, úgy, hogy belkereske­
delem alatt, mindössze csak 270.1 HM l K és kiil 
kereskedelem alatt 1.100.000 korona van 
felvéve, amely utóbbi összegben természe­
tesen ismét csak a bürokratikus szolgálati 
költségek és kiadások húzódnak meg.

Megállapítandó tehát, hogy speciálisan 
a magyar kereskedelem istápolására. támo­
gatására, súlyos helyzetében való erősítésé­
re az állam két és negyed milliárdos kiadá­
sából semmit sem áldoz. Hasztalanul keres­
nénk a költségvetésben például egy olyan 
tételt, amelynek rendeltetése az volna, hogy 
a kisebb kereskedők hitelforrásait támogas­
sa, vagy amelynek révén a kereskedők ezrei 
könnyű és olcsó hitelhez jutnának. Pedig 
az állam minden egyéb téren gondoskodik 
a kisemberek hiteléről. Az Országos köz­
ponti hitelszövetkezet és az altruista bank

nagymérvű állami hoz zaj áru lássa 1 és segít­
séggel teijesiti a kisgazdák anyagi támoga­
tásának fontos misszióját. Sőt az iparfej­
lesztési célokra szánt 8 millió koronában az 
állam a kisipar iránt érzett jóindulatát is 
megmutatja és habár ez az összeg koránt­
sem elegendő althoz, hogy az ugyancsak 
hiányzó kisipari hitel helyes megszervezé­
sei lehetővé tegye, de legalább nyoma an­
nak, hogy az állam e probléma fontosságát 
es állami eszközökkel való megoldásának 
szükségességét felismerte. De hol találunk 
a költségvetésben akárcsak egy krajcárt is 
arra, hog\ egész kereskedelmünk legége­
tőbb kérdése: a kereskedelmi hitel ügye 
végre az államhatalom gondoskodásával dii 
lőre vitessék ' Miért nem fordít a kereske­
delmi minisztérium bármilyen szerény ösz- 
szeget is egy olyan hitelintézmény támoga­
tására, amely a kereskedői hitel ápolását 
tűzi ki céljáulí Elismerjük, hogy a kisgaz­
dáknak letelepítése és földhöz juttatása 
fontos szociális és állami érdek, de viszont 
megköveteljük, hogy az állam ismerje fel 
végre a kereskedő osztály megmentésének 
nagy fontosságát és különösen a kereskedői 
hitel megteremtésében és szervezésében 
rejlő nagy közgazdasági és szociális jelen­
tőségét. Amidőn a költségvetésből látnunk 
kell, hogy a kormánynak legkisebb gondja 
a kereskedelmet érintő ez a nagy kérdés: 
egészen világossá lesz, amit mindig hangoz­
tatunk és ismételünk, hogy kereskedelmünk

„A Tengerpart“ tárcája.

Hz isteni gondviselés.
Valamivel éjfél után Ágoston nr, jósza- 

háMi tavaszi ka,bájtban és villogó eiil in dér­
rel, nekiindult a ligetnek, azzal a megmásit- 
ha tat latiul szilárdnak gondolt elhatározás­
ul,„Ik?S.v valamelyik alkalmas és vendégsze- 
fető tára. felakasztja magát. Választhat inti 
volna ugyanis valami előkelőbb, anyagi kö­
rülményeihez és sötét elhatározása indító 
aktihoz méltóbb ha billiómét is, de elsősorban 
Ágoston iir gyermekkora óta bizonyos ide- 
~|,s ellenszenvvel viseltetett a lövőszerszá- 
j'tok iránt, amelyek oly nagyot durrannak, 
hogy valósággal megijesztik az embert: tná- 
''»d.sóiban: a mérgekről azt hallotta, hogy 
nagyon rosszízűek és bizonyos fájdalmakkal 
.Hívnak; ami pedig végül a vízben grást illeti: 
:n .sokast«» biztos, ai legjobb akarata ellené- 
'v is kimenthetik az embert és különben :i 
vizbeugvás még sokjktal kevéshhé poétika <, 
jnint ott függni egy zöldelő fa suttogó leve- 
v! között. Egyszóval Ágoston nr úgy érez- 
f‘, bogy számlára egyetlen Indáiméin ivan
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csak: ezen az illatos, langyos tavaszi éjsza­
kán. egy misztikus holdfénynyel elárasztott 
kis tisztáson, megmerevedett, kinyújtott ta­
gokkal himbál ódzni lassú mozgással egy 
reszkető faágon. Ágoston üreg'- kicsit köp- 
zös, alacsony legény ivóit, és valósággal hi- 
zclgett neki az a. gondolat, hogy amikor reg­
gelre megtalálják a fán, bizonyosan kar­
csúbbnak, hosszabbnak és .nyúlánkabbnak 
fogják találni, mint amilyen, illetve, mint 
amilyen volt.

Ágoston ttr halkan fütyörészve lépege­
tett a Iléptéién utakon, már kétszer is meg­
állapodott egy-pgv alkalmasnak látszó fánál, 
de egyik esetben sem volt megelégedve a 
művészi etilen hatású környezettel cs_ tovább­
indult, Most eszébe jutott valami, ráérni éke­
zett egy közeli,, félreeső kis tisztásra, amely­
nek éppen a közepén állott egy magános ta. 
Gyorsam arrafelé tartott es odaérve, nagyot 
kihajtott. Igen, ez volt a hely, amelyet ke­
resett. A kis tisztást sűrűn egymásmelleit 
álló fák .vették köríti körbe futó falként, kö­
zépütt ott állott a magános fa és a feMilről 
áradó hold fény épnen a fára tiiz/ött. Ágos­
ton nr gvors elhatározással kivette zsebből 
azt a hosszú, vékony, de elszaki.thutatlanul
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fill, a pénztárnál.

erős, vadonatúj szíjat, amelyet egyenesen 
erre a célra vásárolt és közelebb lépett a. fá­
hoz, hogy egy nem magasam fekvő, alkal­
mas ág után nézzen, amelyre könnyű lenne 
felkapaszkodni.

Megkerülte a ifát és egyszerre csak elő- 
re.hajolt, kimeredt szemekkel, mintha fejbe­
vágták'volna, a másik pillanatban pedig bát­
raié »-torod ott a meglepetéstől, akárcsak 
most meg élűiről érte volna az ütés. Nem, 
nem, ihiálna meregette a szemeit, nem a hold- 
fény reszkető káprázata játszott vele, való­
sé,ír volt, nem lehetett benne semmi kétség: 
a fán .amelyre ö akarta felkötni, magát, már 
egy másik akasztott ember csüngött. Alig 
eve pillanattal előbb köthette fel magát, 
mert még erősen fickátúlozott. Ágoston nr 
lélektelen,ül, megdenmdten bánmit rá. eb­
ben a pillanntlvui az akasztott ember egy 
»a°vot rúgott a lábával és erre a tuozdulti­
ra Ágoston inba <...-zerre visszatéri az élet,
egyszerre felébredt minden lélekjelenléte.

Eldobta a szíjat, amelyet eddig görcsös 
öntudatlansággal (szorongatott a kezében és 
olyan hihetetlen t<rv or sas-ággin,I, fürgeséggel 
és ii,<>vességgel, amelyet talán, ő maga sem 
várt volna önmagától, kezeivel és lábaival
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újonnan átépítve és berendezve. —
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nagy érdekeinek kikiizdéséhen teljesen mit 
glint van hagyatva vs hogy a kereskedői 
hi tol megoldásában sem várhat külső segít­
ségét .

•

Ha nálunk a külföldi községek fejlett­
ségét. modern közegészségügyi vs technikai 
berendezéseit községeink számára kövoton 
dő példa gyanánt emlegetik. rondszorint 
felhangzik az a stereotip ellenvetés, hogy 
külföldön a lakosság nagy zöme sokkal in 
telligvnst hh, mint nálunk és ebből folyólag 
sokkal köunyelihvn vehető ni a modern köz­
egészségügyi követelmények teljesítésére 
és a modern technika vívmányainak fel- 
Imsználására. Kár tagadhatatlan, hogy en­
nek az ellenvetésnek sok tekintetben van is 
némi alapja, mégis igen csalódnak azok, a 
kik azt hiszik, hogy a modern irányit köz­
ség!' ejlesztés munkája a külföldi közigazga­
tási hatóságoknak komolyabb nehézségeket 
nem okoz. Ezt a téves nézetet legeklatán- 
salibtil eái'flja meg az a polémia, amely ez 
idő szerint a német közigazgatási szakla­
pokban eg-, konkrét-esetből kifolyólag ama 
kérdés körül forog, vájjon jogosítva van-e 
a rendőrhatóság arra. hogy valamely köz­
séget közegészségügyi szempontokra való 
hivatkozással községi vízvezeték megépíté­
sére és a vízvezetéknek az egyes házakba 
való bevezetésére rendeleti utón kötelezzen ? 
A községfejlesztésnek ilyen rendőrhatósági 
kényszerintézkedésekkel való elősegítését 
sokan tagadásba veszik, de akad nem egy 
közigazgatási tisztviselő, aki kénvszerfej- 
iesztésnek még ezt a módját is fenntartás 
nélkül helyesli, utalással arra, hogy a rend­
őrhatóságnak egyenesen kötelessége pre­
ventív módon gondoskodni arról, hogy a 
község közegészségügyi -zemponthól ellát- 
tessék minden olyan közintézméiivnyel, 
mely egy járványnak, vagy ragálynak ele­
jét veheti.

Az érdekes jogvita, amelynek néhány 
hét óta már egész kis szakirodalma keletke­
zett, sok, igen tanulságos anyagot hoz fcl- 
sziniv a magyar közigazgatás szempontjá­
ból. Megállapítható e vitából első sorban

kapaszkodva, IV!Jen-.-:-ott a fa torzíén a nem 
nagyon magasan fekvő ágig, azután óvato­
san -végigjiaisalt u>, ágon, a másikkal pedig a 
zsebkésé« kotorászta elő a z-obiéből. A fogá­
val íiyKottn 'ki ik'.--pengét és három-iu'trv 
nyisszniitásMal átvágta az ági a hu akolit köte­
let, amelyen az akasztott ember lógott.

Az akasztott ember 'lepottyant, nagyot 
koppául és elterült a földön. F iszempil­
lantás alatt már Ágoston ur is mellette-volt 
és aggódva hajolt fölé, hogy lássa, él-e még 
vájjon. Egy fiú! pere is alig telhetett el Így 
kinn« feszültségben, amikor az akasztott 
ember, akiinek a lepottyan ássál járt föld- 
höziitödés, ugy látszik, javára szolgált, egy ­
szerre csajk .megmozdult, felnyitotta a sze­
meit, azután egy hirtelen mozdulattal föl­
ült, körül nézett lés megszólalt. De nagyon 
idétlenül szólalt meg, mert -ahelyett, hogy 
első süavai'val a .hagyományos >zckáis sze­
rint az iránt érdeklődött volna, hogy ho! 
van, vájjon még ezen a földi, jivagy pedig 
már azon a bizonyos túlvilágon, ehelyett az 
akasztott éts földre pottyant ember harago­
san ezt kiálitottia:

— Micsoda di szí lás ág ez? 1
Ágoston ur ijedten összerezzent és lá­

tott szájjal hámul,t a haragos emil>erre, a,ki 
most összevont szemöldökű, szúrós szemei­
vel egyenesen őrá nézett és -harsogva ismé­
telte:

— Micsoda disznóság ez? Hát már 
meghalni <sein he- - :ák ay. emln-rt nyugod­
tan! Kicsoda öli!

— En, jó ember — válaszolta fölma- 
gas/itosultan Ágoston ur és bizonyos, önma­
gára is meglepetésszerűen Jiafá kenetteljes 
jóakarat rezgeti a hangjáhati — én, jó em- 
l>er, az vagyok, akit az isteni gondviselés

az. hogy az a nagy fejlődés, amely a Nemet 
birodalomnak csaknem valamennyi közsé­
geit olyan előnyösen különbözteti meg nem­
csak a magyar, hanem a világi' salaiéin min 
den államának községeitől, korántsem tud­
ható he a lakosságnak a modern higiénia es 
technika vívmányai iránt tanúsított nagy 
fogékonyságának, hanem betudható igenis 
annak, hogy a német birodalomban azt a 
magyar közigazgatásban sem ismeretlen 
fogalmat: a ..szelíd nyomást1" sokkal inten­
zivebben és sokkal hasznosabb helyen szok­
ták alkalmazni, mint ahogy nálunk alkal­
mazzák. Megállapítható továbbá másodsor­
ban, hogy még azok a közigazgatási jogá­
szok és tisztviselők is. akik ma a német szak 
lapokban tiltakozó cikkeket írnak a rendőri 
joghatóságnak községfej lesz t és i ügyekre 
való kiterjesztése ellen, vgytől-egyig azt 
hangoztatják, hogy a kényszcrfejlesztésnek 
igenis megvan a létjogosultsága, csakhogy 
ezt nem rendőrhatósági, hanem törvényho­
zási, vagy szabályrendeleti utón kell alkal­
mazni.

Ez a jogvita tehát alkalmat ad nekünk: 
az idegeneknek, akik a német községfejlő­
dés óriási arányait — a lakosság intelligen­
ciájának himnuszokat zengve — megcso­
dáljuk, hogy egy pillantást vethessünk a 
fejlődés kulissza-titkaiba és levonjuk a hí 
lottakból a magyar közigazgatásban is ér­
vényesíthető konzekvenciákat. Kényszer- 
fejlesztési eszközök nélkül községfejlesztési 
e redményeket Magyarországon nagyon ha­
jós lesz produkálni. Itt lenne tehát az idő 
arra, hogy előkészítsük a kényszerfejlesz­
tésre a legális talajt nálunk is, húr ezt sem­
mi esetre sem kivárniuk abban a drasztikus 
formában, mint ahogy azt Németországban 
produkálni .szokták. Az ellen, hogy rendőr- 
hatósági rend (jel tel vízvezetékek, csator­
nák. vagy villany világítás berendezésére 
köteleztessenek a községek, minden esetre 
élénken tiltakoznánk, de az ellen, hogy a 
kényszerfejlesztés törvényhozási, vagy sza­
bály rendelet i utón alkalmaztassák, őszintén 
megvallva, nekünk sem lenne kifogásunk.

A kényszerfejlesztésnek csiráját már

azért kiiilid'üft, hogy m- igmenksie önt.
Az isteni gondviselő.-. .. —mormog­

ta elgondolkodva a fáról leakasztott jó em­
ber — az isteni gond/viiselés... ! — Egy­
szerre vont egyet- a vállán és leplezetlen 
itiesrvetéisse! mondta Ágoston urnák: Mieso- 
i!,-t hutásáig ! Mi it valami ostoba véletlen 
idehozta é> vlég korán érkezett, hogy -ne en­
gedjen meghalni, most elkezd itt fecsegni az 
isteni gondviselo-rő! ! Fütyülök rá, érti, az 
isteni gondviselésre is, meg magára is ! Mi 
a fenét csináljak és most ezen a világon?

— -Tó ember — intet te feddően, atyai 
jóindulattal Ágoston ur — ne káromolja az 
isteni gond viselést. Nem butaság az és nem 
is .véletlenség, Hallgasson -ide és ismerje 
meg alázatos szívvel az isteni gondviselés 
beláthatatlan bölevess óiét. Tudja, miért jöt­
tem én erre a lieh-rcd

— Nem - vá'aszolta mérgese n a jó em­
ber — nem é^akáuni legwk. ha csak egv 
c-süi-pet i> kiváncsi vagyok rá.

— Azért jöttem — folytatta megzavar - 
Hatatka mii és még föl magasztosul tab han a 
kenettel jes Ágoston ur — azért jöttem erre 
a ho'yre, -h- gv felkössem magamat erre a 
fára. amelyen kevés peremei ezelőtt ön mg- 
da lód, zott.

— Műi... micsodái — kérdezte bá­
mulva a leakasztott jó ember.

„—-Azért jöttem, ismétlem önnek, hogv 
felkö-sem magamat erre a fára. Leszámol­
tam az élettől és meg akartam halni, mert 
boldogtalanul szerelmes voltain. Csak vol­
tam ! Mert, Íme, az isteni gondviselés utam­
ba vezérelte önt, aki itt függött már ezen a 
fán. Az ikteni gondviselés így szólt hozzám: 
Ágoston, miért halinál te meg? .Amiért egy 
leány nem akar .szeretni? De hiszen annvi

különben is 
hozás az uj van

- - - - - - - - - - - - - - - - —ÜLt_iy 5
megvetette nálunk tön--„ ... .. env.

észt esi torvénvhei ’ 
ha egyes kisebb városok nem is lóga-ba 
valami nagy szimpátiával ezt az uj törv- 
íiyes intézkedést, ez még nem lehet ok 
hogy belügyi kormányunk a kény.szt'rfV 
I<'sztés elvének további kiépítésétől vis-./.., 
riadjon. Nem kívánunk radikális . Z‘' 
nali torvenyhozasi intézkedéseket, de 
kiváltjuk ennek a községfejlesztési |Kditi 
kának egy olyan tervszerű és fokozatos ki 
építését, amely végre-valahára kizökkenti 
községeinket abból a kátyúból, amelybe he- 
zökkentek; Elsősorban ott lenne helye 
kényszerfejlesztésnek, ahol a község a für- 
-lő vagy nyaralóhely elnevezésre tart 
igényt, később azután „kezelésbe" kellene 
venni azokat a községekét, amelyek lélek- 
számuknál, vagy vagyoni erejüknél fogva a 
fejlődés feltételeit előteremthetik. Termé­
szetes, hogy ez a kényszerfejlesztés nem lm 
ne alkalmazható anélkül, hogy az állam ma­
ga is eg\ vagy más formában a községek 
anyagi támogatására ne sietne, de ennek a 
támogat ásnak nem kell szükségképpen aján 
dók jellegű pénzsegélyben megnyilvánul­
nia,elégséges lenne az is, ha az állam a-köz­
müvek megéinlésének elősegítésére kedvező 
feltételű törlesztéses kölcsönöket bocsátana 
a községek rendelkezésére.

-o—

Abbáziában

lift
R I

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első­
rangú hangverseny.

Esténként hangversenyek, táncmulat­
ságok, kinematograf előadások, tombolák 
kabarét előadások stb.

más leány van a világon. Ágoston, kiáltotta 
felém a jóságos gondviselés, nekem még 1 
tennivalóid 'vannak ezen a világon ! Ne lá­
zadozzál rtiz élet ellen és örvendj, hogy él 
hebsz. amiedd'ig ,a jó isten élni enged. Ki 
tudja, mennyi boldogság várakozik még rád. 
Az isteni gondviselés utjai bel áthat« tlanok. 
Nézd, most meg akartál halni és a halál he­
lyett a saját életeden kivid még egy másik 
emberi életet is megmentett veled az isteni 
gondviselés. Nos. mit szól ön mindehhez, jó 
ember?

— Azt mondom — felelte vátozatlami! 
hoszus hangon a jó ei niter, aki egyébként a 
legnagyobb figyelemmel hallgatta Ágoston 
urat — azt mondom, hogy mindez nagyon 
szép kenne, de én ugyan el nem hiszek be­
lőle egv áron szót se. Ezt maga mind c-ak 
most találta ki.

— Ugy? __ kiáltotta diadalmasan Ágos­
ton ur. — Hát idonézzen ! Itt a szijj, nan- 
vei föl «kanta,in kölni magam, itt- van, fog­
ja meg ! Azután nézzen, itt ez a cédula, a"11' 
a zsebembe kté-zi tét teán, a saját írásom, ol­
vassa ! Olvassa, jó ember ! #

Az idegen jó emiber a hold fénybe tar­
totta a cédulát és oltvasta: ,

„öngyilkos vagyok. -A magam akarat« " 
bál halok meg. Neveim Ágoston, Lak01 
Bank-utca 17. Ne okoljanak senkit — atulfl 
n nyomorult leánynak iis bocsásson meg * ■ 
isten — '('is ne boncoljanak föl.“ „

Ágoston ur nevetve viaszai vette a oen 
lát és zsehretette.

-- Ezt — .mondotta — el teszem pIT*Á' 
kük Hiszn-eincus t már, jóember, aimit mo

A jó ember ftgyielmesen wefNP11 
Ágoston urat, azután csöndesen megszo
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A rappresentanza
ülése.

A városi ik/'vvisvlől^st.ülvt tegnap este 
Ül (".A tartott, moly írok napirend jón az állna- 
dü választmány (dologázóó) megválasztásán 
kivit! az összes bizottságok megválasztása 
szeretteit.

Pontiban felhőikor nyitotta inog Ooros- 
síU'z Fennie alpolgármester a közgyűlést («s 
kijelentette, hogy Pen so kétmsdő kimen­
tette távoliétól.

Az előző illés ietrvző könyvét K)iringhet 
tanácsos olvasta fel, inxdy.nek Ili triesíté se 
után Corossaez elnöfk újból köszönetéi mond 
megválasztásáért és Ígéretet tesz arra, hogy 
minden erejét fel fogja használni a város 
érdekében. A városi igazgatásról és ügyke­
zelésről szólva kijelenti, hogy olt páni api 
tudakozódása alatt valóban siralmas és vi­
gasztalan állapotokat ‘talált. A költségvetésf 
illetőleg kijelenti, .hogy a városi kiadásokat 
még az 1 t>l 2-ilk'i .költségvetés alapján teszik, 
ami eddig már teljesen értéktelennek bizo- 
nvinlit, En iiiélfogva i iát inak odút t, .hogy még 
a‘nyári szünet előtt össze legyen álllitva az 
czóvi költségvetés.

A városi fogyasztási, adóhivatal ti.szt.vi- 
>élői hónapok óta nem kapják lei rendesen 
az immár esedékessé 'vált fizetési jxXtlékai­
kat, miért is intézkedett, hogy azokat hala- 
(I ék t la n ti 1 föl vési tsák.

Bross Hennám a iGas teli o-n teái »an levő 
rendőri kirendeltség hely ingeinek siralmas 
állapotáról és a „reform-alap“ 180.000 koro­
nás tételének gyű möl esőzés nélkül való ne­
veltetéséről interpellálja az elnökséget..

Corossaez ímegnyuigtató szavai után át­
tértek a bizottságok megválasztására. Az 
eredmény a következő:

Városi állandó bizottsáy: Ad el.síeld An­
tal dr.. Belien -András dr.. Bross Hermann,
('orossaez F. G., Descov.ioh Bmimáid dr.. 
Bilim,ioh János, Dnmieieh Mátyás, Emiili 
•lózsef. Gvnliaz Lajos, Gros sieh Antal dr.. 
Host (I. M.. Lem az Li oriel lo dr., Mi Icon ich

— Miért. .. miért akart meghalni! Sze­
relemért ? Hát azért iis lehet?

— Hát! — mondta .bámulva Ágostom.
Hát mi másért? Hát maga miért akart?
— Nyomor ! — felelte eikomorodva a 

jó ember.
Ágoston ur tüzesen és gyorsan kezdett 

beszél ni:
— Nyomor? Olyan nimos ! Azon -min­

dig lehet, segíteni. Égy fi ven épkézláb em­
ber, niint ön, mindig tud keresni annyit, 
lingy éhen ne haljon.

— En nem akarok dolgozni — mondta 
nz -akasztott ember — éppen dolgozni nem 
indok. Tink-ábh -meghalok !

— Akkor lopjon, csináljon akármit - 
kiáltotta Ágoston tir — mindent szabad, 
"'íik meghalni nem I En mondom ezt ön­
nek. én, laki, az előbb még magam is meg 
aknrtami halni. Mindent inkább, cmiIIí meg­
halni nem !

- Hr hát niit csináljak — kérdezte a 
jnásik mit csináljak? Hova menjek ■ Mi- 
ecozdjrk. Nines ogv fillérein se!

— Nézze, jó (-in,her, nézze, barátom —
■ lakemdezett Ágoston n-r és elővette a far

— en megmontottem 
dli.aíná.m azt is. hogy 

, enyémet. Idenézzen.

rvetel
,.i.

életet

a maga 
maga mi 
én adok omn 

át ! Érti’ Száz koronát ! Az sok 
ye.li szegény embernek I Azzá- ej 
let. Tessék, itt van; no vegv e\,1-

Iguá ', Penso Natal, Rínian Diim dr.
; A skrutiniumot Pázmánv, Dere nein és 

G'itthaixli rapproaenfinn,lék végezték. A műn 
ka nmgjk-iönnyitásé s gyorsitásia érdekólxni az 
i imk lia: másik rapp résén tan tét is felkért 
a skrutinium munkájában való részvételre. 
Ezek: Meiohsner, Deseovioh dr., Blas ich 
Klem és Matilla voltak. A többi bizottságo­
kat a következőiképpen választották meg.

, Aqrárbizottsáy: Blecieh Lajos, Mahla 
János, Meiohsner A., Rumen József, Suté 
"irt Győző. Super!„a Antal, Smoquin’a An- 
t<u, r< hí is'mii Lajos tis Sn^gnan Vito.

Élelmezési bízoltsáy: Rlasieh Marin dr.. 
(.'ret bili Férd illáiul, Miko ez M., Susmel Győ­
ző, Zander Ferenc, Schindler Adolf Re<rtmn 
X i to.

a oijótí kt/iit!js<i</t bizottsáy: Bru-> 
mamn, Ga,pudi Romuald, C ret ich Férd in 
XIikocz Mi.ktsa, Pozder Antal dr., Sus 
Győző, Frezza Péter.

I'tjrősi könyrtár és ni üzenni bízottsdyo: 
Depóii Attilio, Hódúig Armand, Lenaz Lin- 
n-cllo dr., Mahla János, Meiohsner Arthur, 
Budim Diim dr.. Gigan-te Riehárd, Gigán te 
Sil,vino dr., Smi><|uina Antal.

Városi takarék pénztő l bizottsáqa: Bross 
Hennáim, Corossaez F. G., Dnmieich Má- 
t-yás, Fmi.li. Józsiid', Gerbnz I ja jós, Klein D. 
A., Maroth Fajos, Penso Natal,Soltit-tar Já­
nos. Soldi idler Adolf, Krieger Ignác, Gros- 
si-eh Antal dr.

Jelölő bízott sói/: Corossaez F. G., Desco- 
violi Rom na M dr., Finili József, Grossieh 
Antal dr., Pa semmi1 Sándor, Soh-itt-ur János.

Fogyasztási adóhiratal: Dilim ioh Fajos, 
Gotthard,i Adolf, Holtzalieek Márk, Krieger 
Ignác, Mi leemeli Ignác, Pázmány Jenő dr., 
Pa-seueei A.

Fegyelmi hízott say: Adelsfeld Antal, 
Brass Hermann, Corossac F. G., Dnmieieh 
Ferenc, Fim-ill Jéxzsef, Pázmány Jenő és Ru­
dim Di.no dr.

Építészeti bisottsáq: Dumáé,ich Mátyás, 
Klein D. A.. .Meiohsner A., S-ti glich János, 
Conighi Károly, Polgár Samu, Luppis Tra­
ins.

Pénzügyi bizottsáq: Corossaez F. G., 
Dimmeivh Márt ás, Gotthardi Adolf, Hol'tza- 
beok Márk, Klein D. A.. Milcenkih Ig-náe, 
Sin pici oh Péter.

-ma.

így mi sok, 
na piros

se lés küldi ezt óim. 
kidülled- szemokik'' 
hői (go-Imi ura v 
■énz volt inéV ab11;- 

csupa kék. im 
tízszer, üi-ií’i

a

annyi, mint amennyit Ágoston ur feléje 
nyújtott. A jó ember testén hirtelen reszke­
tős futott végig és gyorsan körülnézett : 
csönd és sötétség mindenfelől.

— No vegye cl — uniszolta Ágoston ur 
— vegye el, soh.se szegy el je magát.

Nem szégyellő ! Gyorsan kinyújtotta n 
karját és erősen megmarkolta a tárcát, a,me­
lyet Ágoston ur a másik kezében tartott. 
Ágoston tir rémülten felkiáltott, de a máso­
dik kiáltásra már nem volt ideje. Kapott 
egy olyan pofont, hogy -szédülni kezdett kö­
rülötte minden. Eleresztette a tárcát és me­
nekülni alkart, de abban a pilla ti altban már 
egv másik ütés érte, egy olyan hatalmas 
ököl era pás, lmgv Ágoston ur eszméletlenül 
esett össze.

A fáról leakasztott jó ember fölemelte 
Ágoston urat, a vadonatúj, vékony szí jjhól 
amelyet Ágoston ur (•""'•enesx'.n erre a célra 
vásárolt, kitűnő hurkot vetett Ágoston ur 
nyakába .gyorsan ment a dolog, volt már 
némi gyakorlata a luirnkikészitesbeu az­
után a fához hurcolta Ágoston urat — nem 
minden fáradság és vesződ ség nélkül fv1- 
köfülle ugyanarra az ágra. a,mrtve:i neinré 
::;i.lir-i ni'-g ő maga liinibálódzott. Amikor 
már az ágon lógót,’. Agcsion ur w-zctiiil 
rugdn-lóziii kezdőit, de a jó ember alu'ról 
iicic.-iníjpaszkodot! ,a lábába é- jószivii nyu­
galomra kényszeri,tette,

Néluwiv piBanév! ;tutivá a jó ember tu o - 
v;i. I • á-. z-.'t és eltűnt a fák -között. Ágoston 
no :11,d 1,: i -iindesvn lógott a fán. a-melye: ga­
zán nJejihafó festőis u'ií ! ragyogott 1 a

höziyazynttísi bizottsáy: I>e«e<ivioh Er­
im, h rezza Péter, Meiohsner Arthur, Deren- 
eiu Germán, Carpi isi o F.

7 iizrentlrszeti bizottsáy:- Mart ínéi An­
gelo, lVnso Natal, Szüliiezek Ede. Tieh Jó­
zsef.

Sorozási bizottsáy: Brass Hermann, 
Grossieh Antal dr. Póttagok: Meiohsner E., 
Susmel Győző.

Joyiiqyi bizottsáy: Adelsfeld Antal dr., 
Belien András dr., Pázmány Jenő dr., Ru­
diin Dino dr., St.iglioh János.

Kórházi bizottsáy: Dnmieich Mátyás, 
Mitkocz Miilosa é< Sucich Iginio.

A: yuydijalap bizottsáy: 1 tesvevieh Ernő, 
Pascucx'i Sándor, Siicioh Iginio.

Közeqyészséyiiqyi bizottsáy: Adelsfeld 
í»Dto! dr., Iiavicli Fajos dr., Depoli János, 

enziu Félix, Desoovkh Romuald dr., Du 
ieh Ferenc, Gnxssioh Antal dr., Hixlnig 

rmamd, Jiaehetieh Jenő, Erna« Liouello dr., 
Meivh-sner A., Sebin.dIvr Adolf, Verk Ágost, 
lhiscvoca Lajos, Luppis Lajos, Blasioh Ma­
rio dr.. Jelloiec.hcgg A. dr., Skodáik Hugó. 
Chienego József dr., Pozder Antal dr., Mű­
in li Ferenc.

Istíotaiiyyi bizottsáy: Bliasich Mario dr., 
Derooviuh Bcmmald dr., (1 rossieli Antal dr., 
Hodmig Armand, Lenaz L. dr., Budán Dino 
dr., Stupieioh Péter, Pizzetti, Rókus, Mar­
góul Konstantin, Kikodnig Hugó, Stiglich 
János dr. ü

Foqolyiiyyi bizottsáy: Baccieh Ixijós dr., 
Pozder Antal dr.

Közműnek bizottsáqa: RÍ a sieh Mario 
dr.. Dnmi.cieh Máté, HoCtza'lxxik Márk, Pas- 
cucci Sándor, Budán Dino dr.. Ktupicich 
Péter.

Történelmi bizottsáy: Depoli Attila, 
Hodnig A rnmiid. Gigán te Richard, Gi gante 
Sil vino dr., . Da Ima rt ellő Sándor, Depoli 
Guidő, Tomsig Artur. Comamdieh A. mér­
nök.

Borrizsyátó bizottsáy: Krieger Ignác, 
Mahla János.

Városi alkalmazottak biztosítási bizott- 
sáqa: Derencin Félix, Dnmieich Máté, Su- 
cicli Hierin.

Lakás- és épület vizsyáló bizottsáy: 
Stu pici eh Péter, Mikocz Miksa, Blecieh La­
jos.

Ezeken kivii! megválasztották az egyes 
fiumei templomok feliigvelő bizottságait.

Az ülés befejezése előtt Corossaez -boldog 
husvétót ki van a képviselőknek és fél nyele­
kor bezárta az ülést.

: n iVI :aléiéi fél mii. Iiiztaló In - Id mi gár. 
10/ idő

Újdonságok,
Tájékoztató.

— A kor. kormányzó magáufeleket fo­
gad: szerdán d. c. 10—12 óra között.

— A tengerészeti hatóság épületében le­
vő m. kir. biológiai állomás és aquárium díj­
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-től 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

— A Cunard magyar-amerikai vonal 
kivándorló gőzösei a kikötőben való időzé­
sük alkalmából megtekinthetők naponta d. 
e. 10—12 és (I. u. 2—4-ig. Kivétel a megér­
kezési nap és indulási napok délelőttje. Je­
gyekért az Adria palota portásánál 1 koro­
nát kel] fizetni jótékony célra.

.! tersottói Franyepán-vnr naponta 
megtekinthető egy korona heléptidij ellené­
ben. (Fel járat a snsáki híddal szemben levő 
épV:-ön vagy kocsin a snsáki Boulevnr-

dt—Oil.)
József föhereea diszkértjr (a kor- 

I á'iyzi'é palota me'!et') ii'.-g’vkin’1 elő a fc >- 
«égés család, távoüétéhen liéthözuapokon reg 
. "Kői estig. Vasárnap a kert zárva van B< 
"'ntidii nines.

vfl tcr.nús it, a alódis,Ígéri, 
10»- 1

jóságért ' és tisztaságért 
1° alkoholtartalommal:

keze­ iét vállalvaAsztali-, Pecsenye- és csemege borokat s
Schiller bort (Opolio) literenként ... .80 fillérért — Burgundi fehér v. vörösbort literenként —.90 fillérért

Tramini fehérbort literenként 1. koronáért. Asszubort literenként 6. koronáért
tetszés szerinti mennyiségben, palackokban agylhordókhan szállít mir a készlet tart, az állami felügyelet alatt álló:

Sansegol'Borgazdaság Intézősége Fiume, via Volta 1. telefon 15-92.
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nagy érdekeinek kiküldésében teljesen mn 
gain van hagyatva vs hogy a kereskedői 
hitel megoldásában sem v árhat kiilsö segít - 
séget.

Ha nálunk a külföldi községek fejlett­
ségét, modern közegészségügyi és technikai 
berendezéseit községeink számára követen 
dö példa gyanánt emlegetik, rendszerint 
felhangzik az a stereotip ellenvetés, hogy 
külföldön a lakosság nagy zöme sokkal in 
telligensebb. mint nálunk és ebből tolyólag 
sokkal könnyebben vehető rii a modern köz­
egészségügyi követelmények teljesítésére 
és a modern technika vívmányainak Iel­
használására. Kár tagadhatatlan, hogy en­
nek az ellenvetésnek sok tekintetben van is 
némi alapja, mégis igen csalódnak azok. a 
kik azt hiszik, hogv a modern iránya köz­
ségfejlesztés munkája a külföldi közigazga­
tási hatóságoknak komolyabb nehézségekét 
nem okoz. K/t a téves nézetet legek lat á: i - 
sabbnl cáfolja meg az a polémia, amely ez 
idő szerint a német közigazgatási szakla­
pokban eg’, konkret esetből kifolyólag ama 
kérdés körül forog, vájjon jogosítva van-e 
a rendőrhatóság arra. hogy valamely köz­
séget közegészségügyi szempontokra való 
hivatkozással községi vízvezeték megépíté­
sére és a vízvezetéknek az egyes házakba 
való bevezetésére rendeleti utón kötelezzen ’
A községfejlesztésnek ilyen rendőrhatósági 
kényszerintézkedésekkel való elősegítését 
sokan tagadásba veszik, de akad nem egy 
közigazgatási tisztviselő, aki kényszer!ej- 
losztésnek még ezt a módját is fenntartás 
nélkül helyesli, utalással arra, hogy a rend­
őrhatóságnak egyenesen kötelessége pre­
ventív módon gondoskodni arról, hogy a 
község közegészségügyi -zvmponihól ellát- 
tassék minden olyan közintézménynyel, 
mely egy járványnak, vagy ragálynak ele­
jét veheti.

Az érdekes jogvita, amelynek néhány 
hét óta már egész kis szakirodalma keletke­
zett. sok, igen tanulságos anyagot hoz fel­
színre a magyar közigazgatás szempontjá­
ból. Megállapítható e vitából első sorban

kapaszkodva. íVlkm-zott a fa torzóén a nem 
nagyon magasan fekvő ágig, azután óvato­
san végigba-alt az ágon, a másikkal púiig a 
zsebkését kotorászta elő a zsebéből. A fogá­
val nyitotta 'ki ;; ik.'-pengét és három-mérv 
nyisszantás.-ial átvágta az ági a h u akolit kőte­
let, amelyen az akasztott ember lógott.

Az akasztott . n»ber 'lepottyant, nagyot 
koppánt és elterült a földön. F iszempil­
lantás alatt már Ágoston ur is mellette (volt 
és aggódva hajolt fölé, hogy lássa, él-e még 
vájjon. Egy tiél pere is alig telhetett" el igy 
ki nos feszültségben, amikor az akasztott 
ember, akiinek a lepottyan ássál járt föld - 
höziitíndés, úgy látszik, javára szolgált, egy­
szerre esalk megmozdult, felnyitotta a sze­
meit, azután egy hirtelen mozdulattal föl­
ült, körülnézett és megszólalt. De nagyon 
idétlenül szólalt meg. mert -ah.'Ivett, hogy 
első szavaival a hagyományos szokás sze­
rint az -iránt érdeklődött volna, hogy hol 
van, vájjon még ezen a földi, gnvagy púiig 
már azon a bizonyos túlvilágon, ehelyett az 
akasztott és földre pottyant ember harago­
san ezt kiáltotta:

— Micsoda disznóság ez? !
Ágoston ur ijedten összerezzent és tá- 

tott szájjal bámult a haragos emberre, aki 
most összevont szemöklökni, szűrős szemei­
vel (‘gyen cm ni őrá nézett és harsogva ismé­
telte:

—• Micsoda disznóság ezi Hát már 
meglialni som he "ák az enilrert nyugod­
tan! Kies oda ön?

— En, jó eimlfor — válaszolta fölma- 
gaszitosnlt»n Ágoston ur é ■ bizonyos, önma­
gám is meglepet é*s szerűen lia fó kenet teljes 
jóakarat rezgeti a hangjában — én, jó em­
ber, az vagyok, akit az i-teni gondviselés

az. hogv az a nagy tejlőde-, amely a Nemet 
hii'odalomuak csaknem valamennyi közsé­
gé it olvait előnyösen különbözteti meg nem­
csak a magvar, hanem a világé saknem min 
den államának községeitől, korántsem tud­
ható be a lakosságnak a modern higiénia és 
technika vívmányai iránt tanúsított nagy 
fogékonyságának, hanem betudható igenis 
annak, hogy a német birodalomban azt a 
magvar közigazgatásban sem ismeretlen 
fogalmat: a ..szelíd nyomást“ sokkal inten 
zivebben és sokkal hasznosabb helyen szok­
ták alkalmazni, mint ahogy nálunk alkal­
mazzák. Megállapítható továbbá másodsor­
ban, hogy még azok a közigazgatási jogá­
szok és tisztv iselők is. akik ma a német szak 
lapokban tiltakozó cikkeket Írnak a rendőri 
j oü-liat óságnak községi ej lesz lesi ügyek re 
való kiterjesztése ellen, egytől-egyig azt 
hangoztatják, hogy a ken vszvr fejleszt esnek 
igenis megvan a létjogosultsága, csakhogy 
ezt nem rendőrhatósági, hanem törvényho­
zási, vagy szabály rendelet i utón kell alkal­
mazni.

Ez a jogvita tehát alkalmat ad nekünk: 
az idegeneknek, akik a nemet községfej hi­
des óriási arányait — a lakosság in teli igen­
ei á jána k himnuszokat zengve - megcso­
dáljuk, hogy egy pillantást vethessünk a 
fejlődés kulissza-titkaiba és levonjuk a Iá 
1 attakból a magyar közigazgatásban is ér­
vényesíthető konzekvenciákat. Ken y szer­
tej lesztési eszközök nélkül községi ej lesz tcsi 
e redményeket Magyarországon nagyon ba­
jos lesz produkálni. Itt lenne tehát az idő 
arra, hogy előkészítsük a kényszerfejlesz­
tésre a legális talajt nálunk is, bár ezt sem­
mi esetre sem kívánnék abban a drasztikus 
formában, mint ahogy azt Németországban 
produkálni szókIáh. Az ellen, hogy rendőr- 
hatósági rendelettel vízvezetékek, csator­
nák. vagy villany világítás berendezésére 
kötelcztcsseuek a községek, minden esetre 
élénken tiltakoznánk, de az ellen, hogy a 
kén v.-zerfejlesztés törvényhozási, vagy sza­
bályrendeleti utón alkalmaztassák, őszintén 
megvallva, nekünk sem lenne kifogásunk.

A kényszerfejlesztésnek csiráját már
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különben is megvetette nálunk a törvén« 
hozás az uj városfejlesztési törvónvbei, |-.s 
ha egyes kisebb városok nem is fogadjál- 
valami nagy szimpátiával ezt az uj tön'- 
nyes intézkedést, ez még nem lehet ok iln-t 
hogy belügyi kormányunk a kényszert, ]
1 osztás elvének további kiépítésétől vissz-i 
riadjon. Nem kivárniuk radikális és ilZ(l|l. 
noli törvényhozási intézkedéseket, de j„,,n:s 
kívánjuk ennek a községfejlesztési polip, 
kának egy olyan tervszerű és fokozatos ki­
építését, amely végre-valakára kizökkenti 
községeinket abból a kátyúból, amelybe ke­
zük kentek: Elsősorban ott lenne helve 
kényszei fejlesztésnek, almi a község a für­
dő vagy nyaralóhely elnevezésre tart 
igényt, később azután „kezelésbe" kellene 
venni azokat a községeket, amelyek lélek­
számúknál. vagy vagyoni erejüknél fogva a 
fejlődés feltételeit előteremthetik. Termé­
szetes, hogy ez a kényszerfejlesztés nem len 
ne alkalmazható anélkül, hogy az állam ma­
ga is egy vagy más formában a községek 
anyagi támogatására ne sietne, de ennek a 
támogatásnak nem kell szükségképpen aján 
dák jellegű pénzsegélyben megnyilvánul­
nia, elégséges lenne az is, ha az állam a köz­
müvek megépítésének elősegilésére kedvező 
feltételű törlesztéses kölcsönöket bocsátana 
a községek rendelkezésére.

—o—

azért küldött, h-ogy m igmenNe önti.
Az Isteni gondviselés. -. — mormog­

ta e!g<midu!ikcdva a fáról leaktiisztett jó em- 
her — az isteni gomd/viisclés . . . ! — Egy­
szerre vont egyet a vállán és leplezetlen 
megvetéssel mondta Ágoston untak: M-icso­
da butaság ! Mert valami est oh a véletlen 
idehozta é' ‘elér korán érkezett, hogy me en­
gedjen meghalni, most elkezd itt fecsegni az 
isteni gondviselésről ! Fütyülök rá, érti, az 
isteni gondviselésre is. meg magára i- 1 Mi 
a fenét csináljak és most ezen la világon?

- - .Tó i-iiiiboi- — imtettr feddően, atyai 
jóiiiidnlattol Ágoston ur — no káromolja az 
Isteni gondviselést. Nem butaság az és nem 
is ó-életlenség. Hallgasson -ide lés ismerje 
meg »1 ázatcvs szívvel az isteni gondviselés 
beláthatatlan bölo-,..„étiét. Tudja, miért jöt­
tem én erre a lie'vre?

— Nem —válaszolta mérgesen a jó em­
ber -—- nem év nkái mi le ff vek. ha csak egv 
esőt Miét is kiváncsi vagyok rá.

— Azért jöttem — folytatta megzavar­
na la Kaim! és még fölmagaisztosnItabban a 
kenetteljes Ágoston ur — azért jöttem erre 
a he’ yre, lv-gv felkössem miaga inat erre a 
fára. amely en kevés pejxieel ezelőtt ön rug­
dal ód zott.

— Mill... micsoda! — kérdezte bá­
mulva a leakasztott jó eml>er.

_—'Azért jöttem, ismétlem önnek, hogy 
felkö-som magamat erre a fára. Leszámol­
tam az élettől és meg akairtani halni, mert 
boldogtalanul szerelmes voltam. Osak vol­
tam ! Mert, íme. az Isteni gondviselés utam­
ba vezérelte önt, aki itt függött már ezen a 
fán. Az isteni gondviselés így szólt hozzátm: 
Ágoston, miért halinál te meg? .Amiért egy 
leány nem akar szeretni ’ De hiszen annvi

Abbáziában
Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első­
rangú hangverseny.

Esténként hangversenyek, táncmulat­
ságok, kinematograf előadások, tombolák 
kabarét előadások stb.

más leány van a világon. Ágoston, kiáltotta 
felém a jóságos -gondviselés, nekem _ .még 
tennivalóid 'vannak ezen a világon ! Ne ut- 
zaidozzál aiz élet ellen és örvendj, hogy él­
hetsz, amieddig a jó isten élni enged. Ki 
tudja, mennyi, boldogságivárafcozik még rád. 
Az isteni gondviselés utjai helátliaitntlanok. 
Nézd, most meg akartál halni és a ha Iái ^he­
lyett ai saját életeden kivid még egy másik 
emberi életet is megmentett veled az isteni 
gondviselés. Nos. mit szól ön mindehhez, jó 
ember?

— Azt mondom — felelte vátoznthum! 
boszus hiamgon a jó ember, aki egyébként a 
legnagyobb figyelemmel hallgatta Ágoston . 
ural — azt mondom, hogy mindez »agyon 
szép lenne, de én ni gyám el nem hiszek be­
lőle egy árva szót se. Ezt. maga mind csa< 
most találta ki.

— Úgy? — kiáltotta diadalmasan Ágos­
ton ur. — Hát idcmézzen ! Itt a szij.j. <'iml" 
vei föl akambim kötni in agam, itt- van. tag­
ja meg ! Azután nézzen, itt ez a cédula, annt 
a zsebeimbe !klé-zi tettem, a sírját Írásom, ol­
vassa ! Olvassa, jó emlber !

Az idegen jó emllrer a hold fénybe tar­
totta a cédulát- és ollvasta:

„Öngyilkos vagyok. magam akarata 
bál halok meg. Nevem Ágoston, htrkotn 
Bank utca 17. Ne okoljanak senkit- — a|ma* 
a nyomorult leány,ma üt is hocssásson meg a., 
isten — és ne boncoljanak föl.“ ,,

Ágoston ur nevetve visszarvotte a <*nm 
lát és zsobretette. ,-

-- Ezt — mondotta — el teszem emlé­
kül. Hiszi-*e most már, jó ember, »miit nio
tarnt . , ,

A jó cml>e-r figyelmesen végtg|l<v- 
Ágoston urat, azután csöndesem megsz/oia

//
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— A Danubius hajöi/pár telepe, a rizs 
háiitoló.'-'vái. a papirgyni, kőolajfiiiomtió 
gyár, a torpedógyar és ;■ -usáki Litorale kon 
zervgvár csak az illető gyaí vem-t őségék spv 
ciális engedőimével tekinthetők meg.

— A városi könyvtár naponta (1. ti. ó-tői 
8-ig áll a közti Tízé" rendelkezésére.

— ( népiért (Giardino publico) nyitva 
van este 10 ■'íróig.

— Az „Adriati n'‘ eognaegyár gyártele­
pe megtekinthető regire! 1» órától 12-ig és d 
u. 3 órától 6-ig.

— .1 kivándorlási hé: megtekintésére 
(Vi i Indus!ri:i) a kir. kormán;-zósói ad ki 
beiépő.l' gvt két.

A kormányzó megérkezett. \\ ickeu* 
burg István gróf kormányzó ma délelőtt'it 
órakor Budapestről vissza érkezett Fiúmé­
ba. Az állomáson a kormányzótié, Késmár 
ky i>vz-ö dr. határrendőrségi tan. Vernoda 
Emil miniszteri titkár és Balpatnky Zsig- 
mond állomásfőnök várták a kormányzót.

Justh Gyula elutazott, dustli Gyula, 
a függetlenségi párt elnöke két heti abliá- 
ziai üdülés után tegnap este vissza utazott 
Budapestre.

Choluoky Jenő a Liveumban. Clml- 
nokv tegnap előadása méltó volt ahhoz a 
nagy várakozáshoz, mely a Földrajzi Tár­
saság nagynevű elnökének jöveteléhez tii 
züllött, Meglepő tudás, megnyerő előadás­
mód. kitűnő ékesszólás, kacagtató humor, 
nagyszerű közvetlenség s a tárgynak bá­
mulatosan ügyes csoport ősi tása okozta, 
hogy a nagy közönség a legmelegebb ová­
cióval ünnepelte a már régebben megked­
veli előadót, kiben a tudós, a tanító s az elő­
adó képességei olyan mértékben egyesül­
tek, hogy méltán ismerik el mindenfelé a 
legjobb magyar konfereneiernek.

Amerikái a National Geographic So­
viet v meghívására járta he s a bemutatott 
diapositivek azokat az impressziókat tük­
rözi ott ék. melyeket a tudós gyakorlott sze­
me talál legérdemesebbnek a megörökítésre. 
Megfigyelésre méltó, hogy mennyire tudja 
ez a hivatott tudós s hírneves utazó magá­
val ragadni hallgatóit, mennyi okulás me­
rül szavaiból, s milyen serkentőleg hat min 
den tanítása. Az amerikai erkölcsök vázoló 
sa után a városok életét láttuk hatalmas 
vonásokban, a bányákat, a tavakat, az erdő­
ket. A föld gazdasági viszonyai, valamint 
a néprajzi, a geográfiái és természeti viszo 
nyai másfél óra alatt nagyszerű megvilágí­
tást nyertek s feltárta az amerikai bennszü­
lött. valamint a kivándorló lelki világát L.

Choluoky a jövő esztendőben is meg­
tiszteli fiumei hallgatóit előadásával, m l . 
A nő földön címen már másutt is zajos si­
kert hozott a tudósnak.

A Líceum legközelebbi előadója Simo­
ny i Zsigmond lesz, ki a húsvéti ünnepek 
után Nyelv és társadalom címen fos* kon­
ferálni.

Nagy rizsszállitmány. A Moulmein- 
hől ma ideérkezett Jáva magyar gőzös 
57.055 zsák rizst hozott a fiumei rizshántoló 
gyár vészére. Az idén ez az első nagyobb 
szállítmány.

— Vjrendszerii mozdonyok a fiumei
vonalom. Tegnapi rövid hírünkhöz kapjuk 
még a következőket: A lmdapest—fiumei 
vonal Cameral-Moravieától kezdve tudva 
levőleg annyira emelkedik, hogy kettős moz 
donyokkal kell a gyors- és tehervonatokat 
a Karszton átsegíteni. A vontatás igy is 
nagy nehézséggel jár és az államvasutak a 
forgalom megkönnyítése érdekében most 
egy újabb rendszerű nehéz mozdony-tipus 
sál fognak kiséilétezni. Az uj mozdonyo­

kat most építik az államvasutak gépgyárá­
ban. Vj mozdonyok kerülnek különben a 
Innia pest—mareheggi és lmdapest brueki 
vonalak gyorsvonatai fészere is, mert a je­
lenlegi mozdonyok telj es i tők épessége nem 
kielégítő. Az uj mozdonyok előállítására a 
kereskedelmi miniszter másfél millió koro­
nával nagyobb összeget irányzott elő moz­
dony-beszerzés el mén, mint az előző költség- 
vetési esztendőben..

— Április 11. A fiumei m. kir. áll. fő­
gimnázium „Korvin Mátyás önképzőköre 
a következő műsorral ünnepelte meg ápr- 
1.1 -edikét: 1. Raff: Cava ti ne. Kalmár 1. 
és Mutiih. 2. Elnöki alkalmi beszed. — Mah­
ler <>. 3. Chopin: Yalsc As dur. Mendels­
sohn: Friihlingsliod.— Blüh 1. magántanu­
ló. 4. Olasz alkalmi beszéd. —- Camera A.
5. Dalmady: Csak magyarok legyünk. 6. 
limimsz. — Ifjúsági énekkar.

— A „Globus“ újságárusának bántal­
mazása. Tegnap a határrendőrség — lévén 
Fabri Emilio idegen állampolgár — kihall­
gatta Stimavz Károlyt, a „Globus“ hirlap- 
ügvnökség újságarusitójat. a ki az általunk 
minap megírt esetről azt vallotta, hogy mi­
kor rendes újságárus!tó kőrútján a Central 
vávéházlm jött. az ott levő Fabri Emilio 
fakereskodelmi hivatalnok fiiltövön vágta 
ugyan őt, úgy, hogy le is esett a sipkája, 
de az egész dolog csak t r é f á b 6 1 történt. 
Valószínű, hogy a fiút időközben megtelem 
ütötték. Gazdája, Platzner Artur i< ilyen 
enyhe formában mondja <4 most a dolgot, 
de az nem volt jelen a kávéházban az eset­
nél. tehát csak a fin bemondására támasz- 
kodba tik. másrészt mint üzletember kény­
telen a lakosság minden rétegével jóban 
lenni. Bármin! álljon is azonban a dolog, 
mi a I e g t e 1 j e s e b b j ó h i*s z v m ii s é g- 
gel irtuk meg az incidenst, a kávéház ven 
(légeinek bemondása alapján, kik a fejbe 
kőiül last és a sapka lerepülését látták és a 
kikel szükség esetén tanultul is megnevez- 
hetiink. A Falná által Bejelentett sajtópör- 
nek tehát nyugodtan nézünk elébe.

itt említjük meg, hogy lapunknak a 
)-mte téren történt minapi elégetését, 

melyről Zanella a „Magyarország“-bnn be­
ismeri, hogy abban nyolc fiatal ember vett 
részt, mi magunk is gúnyolódva lekicsinyel­
tük és semmit mondó dolognak bélyegez­
tük. Tehát semmi felelősséget sem vállal­
hatunk azokért a hírekért, melyek e „tün­
tetésiről egyes budapesti lapokban meg­
jelentek.

— A kikötőből. Április 4. É r k i- z e l t: 
.tava magyar gőzös Moulmoiuből, 57.055 
zsák rizszsel; Orseolo olasz gőzös 'Triesztből 
üresen; Mungibcllo olasz gőzös Caíáiiiából, 
54S7 láda naranesesal; Barletta olasz gőzös 
Bariból, 500 kosár zöldséggel; Anna Dóm 
then Boog német gőzös Rostockból, 1575 
hordó fakivonat la!: I verni,a angol gőzös 
I .iver]mólból.

I n d ii 1 t: Bourn olasz gőzös 'Triesztbe, 
.‘4’ tonna Iával, 55 üres hordóval; Pannónia 
angol gőzös Newyorkba, 400 tonna habbal, 
7" tonna bőrrel, 200 tonna ásványvízzel és 
71 tonna üvegáruval.

Meglopták Eötvös Gittát. Tegnap 
(léinfan kellemetlen meglepetésben volt ré­
sze Eötvös Gittának, a kiváló művésznőnek 
Abbáziában. Aliiig ebédelt., penzióbeli la­
kásából valami ismeretlen egyén több ék­
szerét elvitte. Az esetet rögtön bejelentet­
ték az abházi a i rendőrségen, ahonnan de­
tektívek mentek a helyszínére, akik megál­
lapították, hogy egy magas 25- 50 éves ko­
ra. kék ruhás, fekete eipels, kemény kala­

pos, kerek, vörös arcú, kiesi, felfelé jKH],.rt 
hajú szil egyén járt akkoriban a. ház körül 
Remélik, hogy a tolvajt hamarosan elcsi- 
pik. Az elveszett ékszerek biztosítva voltak 
és igy azok értéke valószínűleg megtérül

— Halál a kávéházban..Tragikus VM.( 
történt tegnap az abbáziai Lokey kávéház­
ban. Schmidt Lajos, a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank főtisztviselője, aki néhány 
nap óta Abbáziában nyaralt, egy alsós­
pártinál kihicelt, mikor hirtelen rosszul lett 
és néhány percnyi szenvedés után, mielőtt 
segítség érkezett volna meghalt. Szivszél- 
liiűlés ölte meg.

— A vásárfelügyelő munkája. Sprin 
gliet vásárfelügyelő tegnap romlott élelmi­
szereket és szennyes edényeket foglalt le a 
Calle del Volton levő egyik korcsmájában. 
A tulajdonos ellen feljelentést tett a rend­
őri) Íróságon.

A rendőrinróság 20 korona pénzbírság­
gal sújtott egy mészárost, akitől Springhet 
romlott húst kobozott el.

— A kávés ötszáz koronája. A városi 
rendőrség a tegnapelőtti rablás! kísérlet ii- 
gyélieu hét letartóztatást eszközölt. A le­
tartóztatottak azonban mind alibit igazol­
tak, úgy, hogy szabadon bocsátották őket. 
A rendőrség most újabb nyomon van s azt 
hiszi, hogy sikerül a tetteseket elfognia.

— Anyák iskolájában arra fektetik a 
legnagyobb súlyt, hogy mivel legyenek a 
gyermekek akkor táplálva, ha a természetes 
táplálás az emlőn keresztül megszűnik? Ez 
iskola egyetlen tanítása, hogy minden anya 
tudomást szerezzen a Phosphat iné Falieres 
létezéséről és annak pót ol ha táti a nságáról. 
Ki Phosphatine Falieres-el táplálja gyenne 
két, annak fáradozása biztosítva van, mert 
nincs jobb és értékesebb tápszer; kellemes 
izii. könnyen emészthető, a fogzást meg­
könnyíti és biztosítja a csontrendszer fej­
lődését.

X Tengeri kirándulások a inagyar-hor- 
vát tengerhajózási gőzhajó részvénytársa­
ság hajóival holnap vasárnap kedvező idő 
esetén:

Cirkveitica- és Koriba a „Szamos" gő­
zössel délután 2.30. visszajőve! indulás No­
vi hói délután 5.30 órakor, (üvkvonieáliól 
(kikötő) délután ti. 10 órakor. Menetár a 
teljes kirándulásra 1 K 50 fillér személyen 
kint. A jegyek reggel a 8 órai és 9.30 órai, 
továbbá a délután 1 órai hajók indulásánál 
válthatók és érvényesek az esti szalmigő- 
zösre.

Portore és Buccariba az „Abbázia“ bű­
zössel : indul délután 2.30 órakor érintve 
menetben és esetleg jövetben is l i’injt, 
visszatér Buccariból délután (i órakor és 
Portoréból 6.20 órakor. Menettérti jegyek 
ára 80 fillér.

Abbáziába az „Almádi“ és .J,'ün d"_tci- 
mős-gőzösökkel váltakozólag délelőtt i. 8 
9. 10, 11 és déli 12, továbbá délután 2, 3, 4, 
5. ti, 7 és 8.30 órakor; utolsó járat Abbáziá­
ból este 8 órakor.

Estéli járat csakis kedvező idő esetói 
egy szalóngőzössel; indulás Abbáziát) 
este 11 órakor: menettérti jegy 1 K -11 1 
lőréit váltható.

lka és Lortanába indulás Fiúméból! a 
„Sava“ gőzössel délután 2.30 órakor en 
ve Voloseát 3.05, Abbáziát 5.30, lkát <• 
és Lovrannt 4.10 órakor. Vissza jövet L°' 
ran állói 6.15, lkából 6.30 és Abbáziából >•, 
órakor. Menettérti jegyek Fiúméból szemf 
lyenkint 80 fillér. Kedvezőtlen idő eseten 4 
hajó Lovrana helvett lkában fog megá 111
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piáméból Abbáziába és Lor randim ;i 
1 „vniiiii" és „Stefánia“ szalon gőzösök- 

Fiúméból délelőtt 8.30, 9.30 és 
11 30 és délután 2.30, 4.30 és 6.30 órakor.
Vissza jövet Lovranából Abbázián át Fiú­
méba délelőtt 9.45 és 11.45 órakor, továbbá 
délután 3.05, 5.20, 6 és 7.30 órakor.

Külön kirándulás Ariiéba hétfőn, f. hó 
Vén a „Liburnia“ nevű gőzössel. Indul Fin 
méból délelőtt 8 órakor érintve Abbáziát és 
Lovranát: jövet Ariiéból délután 2.30 óra- 
l()1 Menettérti jegyek 8 koronáért váltha­
tók.

x Fogmütereni. Legújabb amerikai 
módszer. Modern hygienia. Szegényeknek 

(, S—9-ig foghúzás ingyen. N o v á k Ru­
dolf miifogspecialista Fiume Corso 42, a 
Corso mozi fölött.

Alakult 1857. 208 milliós alap.

I. Magy. Ált. Biztosító 
Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota 1. em.

(Teief. 17-57). '

Életbiztosítás,, tűz- jég-, betörés és szál- 
litmányi kár elleni biztosítás a legjutá- 

nyosabb alapon. Gyors folyósítás.

A TcNGtdPART

Pénzügyőrök, vasutasok
figyelmébe: Szapkák, zsinórok s egyéb 

kellékek végleges kiáru­
sítása. Ritka alkalom.

NEMES ENRICO
Fiume Piazza Scarpa 4 Fiume.

Hattyú gözmosöda
Fiume, Via Acqucdotto 2 sz. (Kucich ház) 
és a Via Goldoniban (a Dubravöió ház- 
ban). Vállalatát a irtai kor igényeinek 
Megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő­
vítette. melyre a közönség szives figyel- 

felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9-88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

TŐZSDE.

apr. 4 Mai ám
Budapesti Értéktőzsde. zárlat ' ,1 ó: i

Magyar hitelréstvénv............... «20. 815.50Osztrák hitelr ‘szvénv............... 637.50 634 501%-os korm-'iáradók............... KI.90 82.03Oaztr.-ma ;v. •Álamvasat . . 712. 711
jelzálogbank...................... 428. 424.—Leszámitölóbank............... á07.50 507.tiszai Bank...................... 280.7:1 279 —Magyar Bank es Keresk R.-T. 514.50 51;
Rlmamurányi......................... 65750 659.Salgótarjáni............................. 715.- 716.Közúti Vasút......................... 632.50 630 -
Városi Villamos . 323. 32!.
Adria................................. 615.- 613.
Dili Vasi,!............................. 103 50
Mr gyár Cukoripar.................. 2400 -
Rizsgyár................................. 3770.

Budapest Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra......................... 12 59 12.58
Búza májusra......................... 12.50 12.50 1
Búza október.......................... 11 28 11 33
Rozs áprilisra.......................... 10.12 10.13
Rozs októberre......................... 8.67 8.72 1
Zab áprilisra............................. 7.6x 7.73
Zab októberre......................... 7.76 7.74

. Tengeri májusra.................. 6.75 6.78

Bécsi Értéktőzsde. •
1 Osztrák hitelrészvóny.............. 618.- 615.75
Magyar hitelrészvóny.............. 821. - 816.25
Osztrák magyar államvasut . 713.— 715.-
Déli Vasút......................... 102.-
Alpesi.................................... 833 25 827.— ,
Skoda .................. 760.
Osztr. koronajár......................... 82.90

Fiumei és trieszti érHv alí» Legutóbbi köté :
sek i’.Üagárf.

1 Huniéi -os küicsönkutv. 93. —
Banca Fiumanp.............. 650. -
Fiumei Kereskedelmi Bank . 295.
Fiumei Népbank .... ex i 15. -
l.itorale Bank és Takarék Susák (All, _
1. Morvát Takarékpénztár 6100. —

■ „Indcficienter“ tengerhajóz. . 250 —
1 Magyar-Morvát Gőzhajótárs. . . 140'!. - 1
1 Magyar-Hóivát Szabadhajózás . 1100. ,
; Orient tengerhajózási társ. . . . ex 130
1 Áit. Forgalmi r. t. régi . . . - . -
j » „ - «1 ■ •
i Magyar Olajgyár...................... 200. —

Austro-Americana...................... 295. -
1 Navigazione Libera Triest . . 589.—

Osztrák Lloyd...................... 619.
j StabiMmeiito Tecnico............... 9825.—
I Ampelea Szeszpároió Rt............. 405.—
I i. Trieszti Rizsgyár.................. 539.-
„Kerka" dalmát vízmüvek r. t. . 438.

1 Spaiatoi Portland Cement . . . 355.
I As'sícurazioni Generáli . ex . Nap. 905 -
iRiunione Adriati ca.................. 3900.-

NOI-K ALAPGY AR
FIUME, Dante tér.

Női és gyermek kalapok, fomák és dí­
szítések, legújabb divat szerint, olcsó árak!

MENETREND KIVONAT.

Vonatok indulása Fiúméból:
Zágráb—Budapest felé:
Gyorsv.: d. e. 8.00; d. u. 6 és 7.56 órakor. 
Szem. v.: d. u. 12.55; d. u. 6.08; este 

10.23 órakor.
St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felé: 
Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órakor. 
Szem. v.: regg. 5.13.; déli 12.56; d. u. 

5.00 órakor.

Vasúti Állomási vendéglő 
Fiúméban.

Hires jó konyha. Mindenkor kész ételek. 
Az érkező, elutazó és átutazó közönség va­
lamint a városi polgárság kedvenc talál- 
hozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosit

Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

Vonatok érkezése Fiúméba:
Budapest—Zágráb felöl:
Gyorsv.: regg. 7.15 és 8.50; este 7.54 óra. 
Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órakor.

St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felől: 
Gyorsv : d. e. 9.46; este 10 18 órakor. 
Szem. v.: déli 12.09; d. u. 3.01; este 

12.55 órakor.

GDQ30@@@8088@88B880

Az uj ülésszak.
Bt DARBST, ápr. 4. A ktépviselőház 

uj ülésszaka április 2Lén kezdődik, amikor 
első sorban az öblük séget és a bizottságokat 
egészítik ki. A munkapárt most is felszólít­
ja az t'h úzókét, hegy jelöljön jegyzőt, de 
valószínű, hogx az ei lm izék ez alkalommal 
sem fogaz átiratra reflektálni. Az ellenzék 
a delegációba bemegy, a tagok a régiek ma­
radnak, kivéve Vá/siMiyit, aki helyett Föl­
dest, Bakonyit, vagy Ságitvt küldik Im». Az 
ellenzéken felmerült az a terv, hogy jelölje­
nek tagot a mentelmi bizottságba is, almi a 
Géni—Hébervárv iigv miatt szükség van 
az ellenzőkre.

Az uj választói törvény
BFDAPBST, ápr. 4. A hivatalos lap 

mai száma közli a belügyim,nF/,temek az 
elemi iskolai végbizonyitvány ni vonatkozó 
rendeletét, Erre tudvalevőleg az uj válasz­
tási eljárásnál lesz szükség. Fi untéban az er­
re voinaitikoaó teendőket a kormányzói ta­
nácsra hízta a lieMigyemnisafcer.

Az. uj sajtótörvény.
BFDAPBST, ápr. 4. Séllyey Barnabás 

királyi főügyész elnöklete alatt ma déli lőtt 
az ügyészségen házi értekezlet volt. melyen 
az aL-ajtótürvény életbeléptetése által az 
ügyész-légre liáramló teendőket beszélték 
nieg.

Uj kémkedési törvény.
BFDAPBST, ápr. 4. A monarkiáhai. 

mind siiriiibben élőitoaxhiló ktémikedésn'k miatt 
a hadiigvm.i niszter felkérte a két állaim igaz- 
s ágii gy mii 11 i is at erei t, hegy k Viszi Lenek a mos­
taninál szigorúbb törvényeket a kémkedé­
sekre vmiatkozéilng. Az igazságügyinmi<y.- 
terminiban már elkészültek a törvné.nyterve- 
zettel, mikor Hazai legutóbb Beeshet! volt, 
be is mutatta és legközelebb már a parla­
ment elé kerül a srzigm itntf kémkedési tör­
vény.

A horvátországi vasutasok.
Bl DAiPBST, ápr. 4. A hivatalos lap 

mai száimFa kerenkedélnii miniszternek a 
vasúti a liléi! maze tőik nyelvismeretére vonat­
kozó rendeletét, közli. A rendelet kimondja, 
hogy a vasutasnak tudni kell magyarul, de 
a horvátországi .illetőségűeknél elég, ha csak 
horvátul beszélnek. A horvát vonalakon 
csak ainnak kell magvarul tudni, akik a fe­
lettes hatóságiikkal érintkeznek. Aki a kö­
zönséggel érintkezőik,annak feltétlenül tudni 
kell horvátul.

A debreceni merénylet.
BFDAPBST, ápr. 4. A debreceni me­

rénylet nyomozásával megbízott Nagy Ká­
roly <1 e t ok t Life nőkről annak idején azt a 
hirt terjesztették, lugv súlyos beteg. Nagy 
meglepetést, keltett tehát, .hogy a detektnv- 
főniik ma makk-egészségesen megjelenít a fő­
kapitányságon. Kiderült, hogy Naarvnak 
semmi haja sem volt, hanem titokban nyo­
mozott Vattaiim ntiáu. Volt Durazzolwin, 
Valóimban és AlexaiidriáJhaii. Megállapítot­
ta, hogy Cat tara u március 9-től 14-ig Ale­
xát Iriáham tai tűzkőd ott, de ott teljesen nyo­
ma veszett,

Endrey Zalán szabadlábon.
BUDAPEST, ápr. 4. Annak idején az 

Anonymus-vállalat feljelentése alapján Zü­
richben elfogták Endrey Za,hint, a vállalat 
tisztviselőjét 'sikkasztá,s és csalás miatt. Köz 
ben a kiadatási eljárás véget, ért és Endre,vt 
ide hozták. A feljelentést a eég tegnap v.isz- 
szaivonta, mire Endrey t ma szia had einboesá- 
tották.
Az osztrák keresztényszoeiálisták uj vá­

lasztást akarnak.
BECS, ápr. 4. A városi és a parlamenti 

keresztényszocialista pártszövetség határo­
zati javaslatot fogadott el, a melyben fel­
szólítja a kormányt, hogy haladéktalanul 
oszlassa lel a képviselőházat, oktrojáljon a 
14. paragrafussal uj házszabályokat és az­
után sürgősen rendelje el az általános vá­
lasztásokat.
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Si!

Húszmilliós csőd.
BE<'iS, ápr. 4. Kino* hatást idézett elő 

a íiyugatvunópai tő&sdókvy a lierlini Wert 
Ibeiin-ámimz csődjének hire .A berlini Wert 
heim-ávuliáz a maga nemében a legnagyobb 
vállalat volt Európában. A csődtömeg éi 
teke 4 millió, a tartozások összege 20 millió 
márka. Tőzsdei loömkhen elterjedt hirek sze- 
rint az idézte elő a bukást, hogy a Wert 
heim-vsaIád tagjai a nénit1! birodalom leg­
magasabb arisztokrata köreiben is szívesen 
látott egyének voltak és a számtalan garden- 
party és egyéb drága szórakozások költsé­
gei emésztették fel a nagy vagyon főrésztét.

Az ujfoundlandi hajókatasztrófa.
LONDON, ápr. 4. A new-foundlandi 

ImjókiU ászt róla iigvélien a Buema.vtmtnra 
gőzös |uiívmeMioka szik m távira hot küldött, 
aim 'y liim jelzi, hogy hajóján ŐS holttest és 
30 súlyosan beteg menekült van. Egy ide­
gen hajón ti holttestet visznek. A félig meg­
fagyott menekültek valamennyien tüdőgyul­
ladást kaptok. A szerencsétlenül járt fóka 
és rozmár vadászik katasztrófájának Iliiét 
sok hajók szikratávírója közölte.

Legyilkolt család.
KIÍAKÖ, ápr. 4. Litmava határszéli 

helységlKMi ismeretlen tettelek fejszeosa- 
pnsokknl agyon vagdalták özvegy Janozs 
Katalint és három kis gyermekét. Egy há­
roméves gyermek életben maradt s ennek 
a sírása tette figyelmesekké a szomszédo­
kat a rémségekre.

Bravúros repülés.
PARIS, ápr. 4. (j arra is minden eddigi 

utasrekorilot megdöntött tegnap. Kilenc 
utassal sikerült 1600 méter magasságot 
elérnie 55 pere alatt, a leszállás pedig mind­
össze 11 percig tartott összesen 833 kilomé­
ter utat tett meg, miután néhány nappal ez­
előtt nyolc utassal 1580 méter magasságra 
emelkedett. Az a becsvágya, hogy az utas- 
rekordokat ő tartsa s eddig négy és kilenc 
nőtárssal mindig rekordot állított föl.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha es árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
E<lcrer-Burger Gyula.

CARLO CARL cukrászdája
CORSO, FIUME TELEFON 4-71

Március 1-én újból átvettem cukrász­
dám vezetését s törekedni fogok arra, hogy 
t. vevőimet s a n. é. közönséget általában, 
mindenben kielégítsem.

Gyors kávékiszolgálás Expressz-gépcn.
CARLO CARL tulajdonos.

BBmaBE3B8BBE!888@aiB
Vasútépítésünkhöz keresünk jó kéz­

írással kiró, nőtlen, fiatal inagynr-horvat 
fordítót. Havi javadalmazás 150—200 ko­
rona és lakás. Ajánlatok

„PERFEKT HORN AT11 
jeligére a kiadóhivatalba kéretnek.

A német császári pár a Kanári szigetekeu.
PARIS, ápr. 4. Madridi lapok jelentik 

ma. hogy Auguszta Viktória német császár­
né a Kanári szigetekre megy levegők urára. 
Nemrégiben a berlini udvar eg\ udvarhöl­
gye Las Palmasbu utazott és a császárné 
számára megfelelő nyaralót bérelt. A spa­
nyolországi lapok tudni vélik, hogy \ Uniós 
császár meg fogja látogatni nejét a Kanári 
szigeteken és azután a császári pár együtt 
bejárja a szigetek mindegyikét. Állítólag 
szóvan róla, hogy ugyanakkor Alfonz spa­
nyol király és György angol király is a Ka­
nári szigetekre utazik. Ezen a találkozáson 
Vilmos császárral fontos nemzetközi kérdé­
seket fognak megbeszélni.

Az itteni újságok, a melyek tudomást 
vesznek a madridi hírről, megjegyzik, hogy 
Berlinben érdeklődtek annak eredete felől, 
de ott semmit sem tudnak az egészről.

A román trónörökös Pétervárott marad.
BUKAREST, április 4. A román trón­

örökös az orosz cár kívánságára 
még egy hétig Pétervárott marad. A trón­
örökös csak husvétra jön vissza és az ün­
nepeket a királyi kastélyban fogja tölteni.

Véres harcok Epiruszban.
DURAZZO, ápr. 4. Macedónok és epi- 

rusziak, kik az utóbbi napokban Koriea kö­
rül titokban összegyülekeztek, tegnap meg­
támadták az albánok házait. A támadás tel­
jesen meglepte az albánokat és a harcban 
Rueller, a németaföldi csendőrség parancs­
noka is megsebesült. Koriea bevétele min­
den órában várható. A környékbeli moha­
medánok Koricába sietnek, hogy a várost 
megvédelmezzék. Más városokból is elűz­
ték az albán helyőrségeket.

DURAZZO, ápr. 4. Ideérkezett jelenté­
sek szerint Simbleen hollandi őrnagy az 
epi ruszi felkelőkkel folytatott legutóbbi 
harcokbanm cgsebesült.

ATHÉN, ápr. 4. Leskoviki közelében 
5( KJ albán megtámadta a szent zászlóaljak 
száz főnyi csapatát, amely kénytelen volt 
pozícióját feladni. Az albánok később görög 
csapatokra bukkantak és harcolva kényte­
lenek voltak visszavonulni.

Epirusz és a hármas entente.
PARIS, ápr. 4. A Matin jelentése szé­

nát a francia kormány kezdeményezésére 
élénk tárgyalások folynak Paris, London és 

’étéi vár között az epiruszi kérdés végleges 
rendezésére vonatkozólag. A hármas enten­
te vezető köreiben az a felfogás, hogy a gö­
rög csapatoknak még egy ideig Epiruszban 
kell maradiunk, mert a görög haderő rügy- 
löm kivonulása súlyos zavarokat vonna 
maga után. Párisimig Londonban és Péter- 
váron hajlandók hozzájárulni ahhoz, hogy 
íz epiruszi görögök vallási és politikai tó* 
reu koncessziókat kapjanak, ennek ellené­
ben azonban kötelezik magukat arra, hogy 
íz albán fennhatóságot elismerik.

SZORGALMAS ÜGYNÖK 
felvétetik magas provízió mellett. Eckel F 
Via Cardueci 74. szám. II. emelet

KISASSZONY AJÁNLKOZIK! 
Gyermekekhez ajánlkozik magyar-német 
kisasszony szerény igényekkel. Meghívóle­
velet M G. jelige alatt a kiadó továbbit.

Előírás szerint kezelt ,

Sei Peszach
fűszerárukat áriisit

DÉ71CS R. füszerüzlete via 
Municipio 6. Telefon 15-30

ÍRÁSBELI MUNKÁT 
keresek; magyar, német, vagy hasonló j 
munkát csekély honorárium ellenében. Le­
veleket „Esti mellékkereset“ jeligére a ki­

adóba kérek.

MAUTHNERÖDÖN
CS. ÉS KIR. UDVARI 
MAGKERESKEDÉS

BUDAPEST.

Minthogy \\
JWAUTHNER ^

> NEVE ALATT JfcjKS 
MÁSFÉLE m-í 

sot árusí­
tott, elítélem

14NAFI ELZA 
RÁSRA.

Eyy ideális csukamájolaj-készítmény
és az is marad a majdnem negyvenéves 
hírnévnek örvendő Scott-féle emulsió. 
Mert az ebben foglalt finom norvég (Lo­
foten) gőzhalolaj a Scott-féle eljárás sze­
rint finom cseppecskékre oszlik és ez­
által a gyenge szervezet mellett könnyen 
emészthető úgy, hogy ezen szokatlanul 
gazdag tápanyag alkatrészei aszervezet- 
be közvetlenül átmennek. Ha még fi­
gyelembe vesszük azt is, hogy a

Scott-féle emulsió
tejfelszerfien édes izü, könnyen megért­
jük, hogy ezt a készítményt úgy nagy 
mint kicsi szívesen szedi.

Anyák ezer számra adják ennélfogva 
gyermekeiknek erősítőül csukamájolaj 

helyett a Scott-féle csukamáj­
olaj-emulsiót. Orvosok ezer 
számra rendelik ezen megbíz ■ 
hatónak ismert erősitőszert. 
A Scott-féle emulsió úgy ö- 
regnek mint fiatalnak egyfor- 

__ mán ajánlatos, csak hogy iga­
zi Scott-féle emulsiónak kell lennie.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Min­
den gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hivat­
kozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT <S 
BOWNE Qes. ni. b. H, elmére, Wien, VII, ak­
kor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

Má

Nyoma tuti * „PGLJNN
kcdolnt* N vonu’ú'nu- i

\l* Fiumei R ft**-
c. t „ ,-Án c 4W

/
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IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

Egy áprilisi tréfa és kttvetkey.mé-
nvejt ,\z aliháziai Sz.-féle penzióban esett 

a következő mulatságos eset. Három 
fiatal leány összeesküdött egy fiatal embei 
allen. kiről tudták, hogy nehezen vár egy 
pónzisít vok*t. Április 1-ére feladtak az ab- 
háziíii postán a fiatalember nevére, egy elő­
írásosan ól pecséttel ellátott, 100 korona 
tartalomr,-i jelzett pénzeslevelet, de a bori 
iákba item tettek mást, mint egy leszakított 
vékony naptárlapot, ezzel a dátummal: Apr. 
1. Aztán lesték a hatást: hogy fog az ifjú 
megörülni, midőn a pénzeslevelet átveszi 
és hogy fog hosszúra nyúlni az ábrázata, 
mikor pénz helyett csak egy papírlapot ta 
Iái benne. Így tervezték ezt a göndörfeji? 
fruskák, de három leány tervez és a sors 
végez. A postán ugyanis feltűnt a rendkí­
vül vékony és átlátszó levél. Hivatalosan 
felbontották és konstatálták a turpisságot. 
Az osztrák császári posta azonban nem is 
mer áprilisi tréfát és vizsgálatot indított. 
A felvevő postahivatalnok jól emlékezett a 
levél jeladásakor a túl a rácson összeszoruló 
három leány fejre, igv nem volt nehéz dolog 
kikutatni az egyesült erővel feladott lévé 
elküldőit, kiket a rendőrség megidézett és 
szigmian kihallgatott. Megszeppenve va 
látták Mimiket a gráciák, a rendőrség pedig 
;iz enyhítő körülmények figyelembe vételé 
wl összesen Ki korona pénzbírsággal suj 
tolta a leleplezett hármas-szövetséget. A le- 
aiiy<:k a fejenként reájuk eső 3 korona 33 
üllőit, papáik és mamáik tudta nélkül, eső 
koladé-pénzükből fedezték és kölcsönös ti 
toktartást ígértek. De háromszor 3 korona 
3 fillér csak b korona 99 fillér tesz ki, ám 

az ezredik fillért egy se akarta fizetni és. 
'■zen összevesztek. így tudódott ki a dolog, 
aminek másik szomorú következménye az, 
imgy azóta a fiatalember nem udvarol 
egyiknek sem.

x Dr Hámán Béla egyetemi m. tanár 
'hátás gyógyintézete Volosea—Abbázia.

HBBHZIH
tegnap érkezett fürdővendé ei:

(Hötes arrivés hier:)
Agoraszto Stefánia Budapest 
j. nősen Bukarest 
Hewirioh Dobnia,yr Máimehen 
i, le László Budapest 

«rm* Karol in Bu dapest 
ilfllusohek Emília Budapest 
I, Mnliály Budapest 
u„V ^niesliegy i Ti bor né Budapest 
I' l(T AJajosné Budapest
tl'iiir' Budapestdhamer Leó Drohohvc
!wRart Ertlk'a Berlin ' 
fi£nvlts,,h f)|S<i Pétervár
cSS'ti^T Bn<1aPe«t 

«erlhi
C-nnJen,ni Lowor 
ifi-' r ^tiahael Lombéra:
\l r!" Lója Bu(lapest 
Dr s*' *. "lu'ifcin Budapest 
IriiVvó 011 tlngó Buda,pest 
í 1 Vktor Temesvár 
VAntal T 

A!her

Wi

F 1 * Kurd Breslau
uesvnr
táró Budapest

Dávid 
David 
David 
David 

ja dk u er 
Bristol 
Bristol 
Bristol 
Bristol 
Bristol 

Elza 
puerhciin 

Mignon 
Hammer 
Hammer 
Hammer 
Hammer 
Hammer 
Hammer 
Ha immer 
Hammer 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg

ív elem en Bernát Budapest 
Biiiger 1 ><) Budapest 
t sánvi Ilka Budapest 
•lanisko Irina Biulapest 
Gerebenniió, Budapest 
Seidner Miklósáé Buda pest 
Hirsch lápót Budapest 
Kármán Aladár Budapest 
I* ricdrieh Vilmos Budapest 
Bern je Béla
Malasehiitz Eliz Wien 
Tauber Rudolf Wien, 
dán Woliinski Polen 
Sasiak E. Z. Hemberg 
Pipper Julius Wien 
Pisc.hinger Póza Wien - 
Sch ind lenié, Wien 
Müller József Budapest 
Grünwald Vali Wien 
Ív ölek Liesj Wien 
Betűzi Győző Budapest 
Sav,Inda ni N. München 
Grillag Margit Budapest 
\VagM r Janka Budaipest 
Wagnei Vilmos Budapest 
Ha,neze.lv Ferenc Budapest 
Winkler Ferenc Budapest

Habsburg 
Habsburg 
Qnisisaim 
Quisisana 
Ilabsburg 
Quisisana 
Qui.ri sana 
Quisisana 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Sfe fan io 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Juliana 
Juliana 
Juliana 
Juliana 
J u liana 
Jolanda 
J ola.nda 
Mandria 
Mandria

But tier Izabella bárónő Budapest Maindri:
Pi stich Sofie Belgrad 
Borbély József Budapest 
Trepper Sámuel Budapest 
Sehertz Zsigmond Budapest 
Meyer Aurél, Budai Kist 
Gválni Farkas Budapest 
Friedimamn Ernő Budapest 
Tenner Andor Billéri 
Hegedűs Jenő Budapest 
Gróf Dielzky Viktor Wien 
Dr. Moreili Károlyné Budapes 
Max Anbaiucb Cernowiíz 
Sebwairez Anna Debrecen 
Békés Gyűláné Debrecen 
Gadieb Georg Hirse.hiberg 
Feuer Bernátné Budapest 
Kupferstein Jakabmé Debrecen 
Huppert Sándoriiié Monor 
W i,egner Samu Dés 
Danzig Jakab Budin pest 
Kupám József Déva 
Lázár Géza Déva,
Pálya Olga. Budapest 
Steinecker Ferenc Budapest 
Agortaisató Miklós Budapest 
Tbyll Sándor Pozsony 
Sonittilierger Carolin Zürich 
Nagy István Budapest 
Almás! Kálmán Budapest 
íajdii János Budapest 

Heiiszenhcrger István Sopron 
G er gel a István 
jcobter Móric 
lenes Demeter Déva 
öle kés Menyhért Budapest 
Magyar! Dániel Budapest 
Ic ff ma mi Ernő Budapest 
veim Artur Budapest 
löihiin Sándor Makó 
János Géza Budapest

Antoniush 
Antoniush 

Wilt sei 
Wilt sei 

Al Man 
Al Man 

Qtiamvr' 
Speranz; 

Tramh- 
Palaei 
Palaei 
Palaei 

Breinei 
Brei ne: 
Breinei 
13reim: 
Brei n »i 
Breinei 
Brein -r 
Breinei 
Melanit 
Melanie 

Dávid 
Dávid 
David 

• Álma 
Alma 

Hermitage 
Seeeuranst. 
Seeeuranst. 
Seeeuranst. 
Seven raust. 
Seeeuranst. 
Sceeuranst. 
'Gutenberg 
G uteii'lierg 
G utenberg 
Gutenberg 

Vennes 
Fried rivihsh.

El™ Sanatöriuma
ABBAZIA

Szív-, ideg-, nőbetegek, veseba­
josok s üdülők részére.

Mi Intról/ i cukor-, gyomor-, belba- 
I Kill OR I jóknál. Hizlaló gyógymód

Orvosdiagnostikal vegyi és röntgenlaboratórium.
Hidegvizgyógyintézet, szénsavas-, tengeri és 
villamosfürdők. Zander-intézet.
Modern kényelem. Mérsékelt árak.

Vidákovíts
szálló és étterem

ABBÁZIA Reichsstrasse
Elegáns szobák penzióval vagy anél­

kül. Kitűnő magyar konyha
Magyar tulajdonos.

ABBAZIA
BRISTOL sz4ll*'<tt“v‘Ml *

140 modern szoba, lift, központi fűtés, 
melegvíz-vezeték, villany, telefon. Kitűnő
magyar konyha.

Tulajd. Ru do vita V.

P. MAND1Ó, ABBAZIA
a Vásárcsarnok és a Riviera-palota között! 

Úri és női divatáru-cikkek.
Selyem, Gyapjúszövet, Csipke és Kötött­
áruk legnagyobb választékban, jutányos 
árakon! Megtekintés vételkényszer nélkül. 
Alkalmi vétel: Szalmakalapok, Keztyük és 

Harisnyák, rendkívül olcsón!

Frisch L. Ä
FIUME, Riva Marco Polo 4., II. em. (Tel. 16-56)

Modern amerikai fog-atelier. Fájdalommentes 
tömések. Arany-, porcellán-, és Uveg-plombok, 
koronák és hidak. Szájpadlásnélküli fogsorok. 
Foghúzás fájdalom nélkül Katonatiszteknek, vasúti, 
állami és Danubiusgyári alkalmazottaknak és mun­
kásoknak kedvezmény.

Rendel 8 12 és 2-7.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer N.

Április 1-től április 15-ig.
Kezdete pontosan este fél • érakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran­
gú attrakciók fellépte.

i-í-i MOZGÓ FÉNYKÉP. »-»-• 
Előadás után kabaré szabad be- 

menettel.

Variété MAXIME Cabaret
Abbázia Hotel Bristol Abbázia

Elsőrendű családi mulatóhely, decens mű­
sorral, bécsi, párisi, olasz stb. művésznők 

és művészek vendégszereplése:
Pepi Steidler, legjobb énekkomikus 
de Torna, akrobata-csoport 
Fritzi Ferry énekesnő, bécsi szépség, stb. 
Kezdete 9 órakor.

_____________________VENUTT1 NINO, igazgató.

Húsvéti sonkák megérkeztek!
Ismert zamatos jó izii, füstölt és per­

zselt hentesáruk, u. m. kolbász, sonka, sza­
lonna, zsir stb. nagyban és kicsinyben.
A BÉKÉSGYULAI HÁZI HENTESÁRU 

KIVITEL FIÓKJA FIÚMÉBAN 
(Tulajdonos: ifj. Balogh József fia) 

Nagyvásárcsarnok 14. sz. fülke. Telef. 8-67.
Szabó Antal, üzletvezető. 

Tisztességes fiú tanonrul felvétetik.
—«o*—
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t A Magyar Keleti Tengerhajózási 
Rész vén y t á rsaság hajói közül Attila gőzös 
nusztvália—fiumei utján érintette Colombo 
kikötőjét, Auguszta Főhercegnő gőzös ran­
gom!—fiumei utján érintette Port-Saul ki­
kötőjét, (.'orvin gőzös Galae es Konstanti­
nápoly között teljesít szolgálatot Suliim. 
Koiistnutza, Várna és Burgas kikötők erin 
lésével. Erdély gőzös útban van Xewport- 
ból Velence leié, Gróf Tisza István fiúmé 
ausztráliai utján érintette Ferim kikötőjel, 
József Ágost Főherceg gőzös útban van 
Swanseából Trieszt felé. Kárpát gőzös 
Raugoonban rakodik Fiume részére, Kelet 
gőzös Galae és Konstantinápoly között tél­

éit szolgálatot Suliim, Konstantza, X ár
issuth

.lesi
na és Burgas kikötők érintésével, 
gőzös Ausztráliában rakodik Fiume részé­
re. Orsóvá gőzös moulmein—fiumei utján 
érintette Periin kikötőjét, Tátra gőzös bas­
áin—fiumei utján érintette Colombo kikö­
tőjét, Turul gőzös útban van Ausztráliából 
Fiume felé.

4 Az Adria magasabb osztaléka. A P.
X. irja: Az Adria tengerhajózási társaság 
részvén vei ez év eleje óta körülbelül ötven 
koronával emelkedtek és az általános üzleti 
pamgás ellenére is ez iránt az egy papír iránt 
állandó érdeklődéssel volt a .spekuláció. Az 
Adria csakugyan kitűnő üzletévre tekinthet 
vissza és jövőbeli kilátásai is nagyon bizta­
tók. Bár a társaság igazgatásága meglehe­
tős .trtózkodón nyilaitkozik arz elmúlt iizlefév 
eredményeiről — talán azért, mert a ten­
gerhajózási szerződések parliament! táigva- 
lá-a- során nagyon is erősen hangoztatták, 
milyen jól megy a vál lalat sora — a társa- 
-ágihoz közelálló ikörökhen csaknem biztosra 
ve.~xiik, .hogy az Adriáidéi osztaléka harminc 
korona lesz. Négy koronával több, mint az 
előző évben. Rendszerint jól informált tőzs­
dei kömklHÍI hallottuk atzt a hirt is. hogy a 
tá> -aság igazgatósága tőkeemelésre készül, 
miég pedig oly módon, hogy az utóbbi evek­
be nerő-en fökzaporodotit külön tartalékokat' 
veszik e télből igénybe. Ha tv. a hír igaz­
nak bizonyul, úgy tulatjdonké]>pen nem is 
tők*szaporítás készül taz Adriánál, hanem 
estik a lés» vén vek szaporítása.. Nagyon va- 
lószin.üntk tartjuk, hogy az elmúlt üzleti 
év kitűnő eredményeitől eltekintve, ezek ti 
ki szivárgott tevvezgetések is erősen fűtik a 
tőzsdei, emberek fantáziáját. Ily körülmé­
nyek közt érthető is a részvények árfolya­
mának tartós emelkedése.

4- Németek Ausztria és Magyarország
ellen. Szerbia állami tényezői a németek 
megfelelő előkészítő munkálata után arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy Szerbiának 
Északén rőt vi felé irányuló kivitele részére 
a hamburgi piacot kell kijelölni és igy arra 
kall törekedni, hogy a megnőve,kodéit Szer­
bia termékei részt'1 re Hamburgban oly köz­
ponti telep lét esi Messék, amely nem <• upán 
Európa többi államait, hanem Amerikát is 
o!lá-sa ezen produktumokkal F; végi hí! el­
határozták, hogy Hamburgi tan központi ál­
lami ereakedelmi ügynökséget letes illenek, 
amelynek Bérli ni nm és Münolieniben fiók te­
le] nőket állitanaik föl. A hamburgi központi 
kereskedelmi ügynökség élére márki i-szp 
mellék az eddigi berlini ügynököt, Vojislav 
l’etkoviosot, akit az állam igen jelentékeny 
anyagi támogatásban fog részesíteni és aki­
nek feladata lesz egyszersmind a többi észak 
európai kirendeltségek fölött ellenőrzést 
gyakorolni. Ettől a kinevezéstől már azért 
i- számottevő sikereket, -várnak, mivel Pet­
's ovi esi mik már eddig is módjukul állott a 
német kereskedelmi és ipari, «körökkel élénk

összeköttetést létesíteni. A szerb kormány 
ezenkívül elhatározta, hogy mihelyt a most 
folyó sezrb-göiög kereskedelmi es közleke­
dési tárgyalások Szalonikiben véget érnék, 
ebben a kikötőben i- nagy kereskedelmi ügy­
nökségiéi állít föl. Tárgyalásokig folytatnak 
továbbá egy német bajost ársiasaggnl. hogy 
a szerb kivitel céljaira Szülőn iki és Ham­
burg között remi szeres ha jója rat ok let esd- 
tersének. Amint ebből a híradásból kitiiuik. 
Szerbia mi.mlent elkövet, hogy kivitelét a 
kettős monaitildától lehetőleg emaiieipalja, 
ami a német helelyá-nk rex en lölöt-tv ikónV 
nyen fog neki sikerülni.

Az északamerikai viteldijak drágu­
lása. A Poolhau beállott he ke a szállítási 
dijak emelkedésehen érezteti már hatását^ 
Mint Brémából értesülünk, a Norddeu 
tseer Lloyd a lmrnmdösztályu viteldijat a 
George Washington és a Kaiser \\ illielm 
der Grosse gőzösöknél 1 öS markára, a többi 
gőzösöknél pedig h>8 márkára emelte. Egy­
idejűleg az északamerikai fedél közi viteldi­
jat i> megdrágították 10 márkával, úgy 
hogv ez most a gyorsgőzösöknél 130, a töb­
bi gőzösöknél pedig 110 márka.

Valódi brlinni szövetek
M 1*14. éri tavaszi és nyári Idéayra

I Egy szelvény 
" S. 19 m. hosszú 
telje* férfiruhához 
Inát, mMi, és msllény) 

elegendő, csak
SLír4*7

I szelvény 7 ke* 
I szelvény M her. 
I szelvény Ifi kér. 
I ezelvény 17 kér. 
I ezelvény 20 kér.

tojt tekett iiilenruháho« 20.—
Bgr IflOllöizflvelet, turlstelédeit, •WViakuk 

pnti, »et kontüni szöveteket itb. gyári árika» 
iÍM, elet ■egbiihátó éi uolld ciw mlaámS 

••■ért poizlógyárl raktár

Siegel-Imhof Brünn»
Minták legye» és bimeetie.A Minták Ingyen és béres estis, «tt

* A* elflnyOk a melyeket • maránvevö élve, 
■Bvetszllkségletél közvetlen STegel-lwikefeée. 
nél, a gyári piacon rendeli meg, Igen JeleaS- 
kények. Szebott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. MlntahD, figyelme, kiszolgálás, afe 
• legkisebb rendelésnél Is, teljesen friss átálárába

Vendéglő átadó
Jó forgalmú vendéglő, gyári negyed­

ben, magyarok által látogatva, kedvező fel­
tételek mellett, betegség miatt átadó.

Cim a kiadóban.

a világhírű FÖLDES-féle

IARG IT-
ÉS

használata által arca 
tiszta, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek kedvenc 
szépítő szere, az egész világon el van terjedve. 
Páratlan hatása szerencsés összeállításában 
rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása 
már pár óra alatt észlelhető. Mivel a Margit- 
Crémet utánozzák és hamisítják, tessék ere­
deti védjegygyei lezárt dobozt elfogadni, mert 
csak ilyen készítményért vállal a készítő 
mindenuemü felelősséget. A Margit-Creme 
ártalmatlan, zsirtalan, vegytiszta készítmény, 
amely a külföldön általános feltűnést keltett.

Ára 1 K. — Margit-szappan 70 fillér. 
Margit-pouder K 1.20. — Gyártja:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszertára Aradon.

Fiúméban kapható: a Habié, Catti, Prodani, 
Mizzau és Skodáik féle gyógyszertárakban 
valamint a Benco E., Capudi, Jechcl, Papp 
és Pavacié féle drogériákban.

Bútorok
Alkalmi vétel egész hálószoba berendezések 
vagy egyes bútordarabok készpénzen vagy 
könnyen teljesíthető részletfizetésre is
HERSKOVITS S. bútorkereskedőnél

Via 0. Parini 6. szánt.
Telefon 12-6* szám.

KIADÓ CSINOSAN BERENDEZETT 
SZOBA

Egy vagy két személynek, villanyvilágí­
tással fiirdőszobahaszná 1 a11a 1. Via Parini, 

Bcnco-ház, földszint 3.

Gummi- és Kendercsövek!
Kertek öntözésére, Cső-taligák, Vízvezetéki 
garnitúrák, Szivattyúk, Olcsó gummieső 
maradékok 5'
„STANDARD“ MŰSZAKI KERESKE­

DELMI R.-T.-nál
Adria Palota, Ríva Szápáry Telefon 3—-43,

De La Vilié
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ. —-
50 szolra

— A magyarság találkozó helye.
Kitűnő kávéházi italok és ételek. } Bel- és ktil- 

* földi lapok.
Esténként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez.
Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

Tamburás zene
minden szombaton, vasárnapon és ünnep­
napon az

„AL PAOLO“ c. vendéglőben
Via deli6 Industria 52. sz.

Ízléses magyar koszt. - Jó borok. - Elő­
fizetések ebédre és vacsorára jutányos áron. 

Figyelmes kiszolgálásról gondoskodik 
a tulajdonos: Hönsch Pál.

BB8BBB0BB8BB888008
0 Torretta városrészben jutányos áron 0 
0 ELADUNK HÁZÉPÍTÉSRE 0
o ALKALMAS TELKEKET 0
0 megfelelő építési kölcsönt megszerez- 0 
0 zük. 0
0 Vízvezeték, csatornázás, vilanyvilágitás 0 
o Felvilágosításokat adatnak alanti 0 
0 címen: 0
o Néplakásokat építő r. t. 0
0 Via Carlo Goldoni 1, a dohánygyár mö- 0 
0 gott. Telefon: 10—21. 11

BBBBBBBBBBBBBBBaaS
Hat ős á gibt g e 11 ged él vezet t

NEMZETKÖZI FUVARLEVÉL FELÜL­
VIZSGÁLÓ ÉS REKLAMÁLÓ IRODA 
(F Ifiéin I nteniazionale di Rév is ioné 0 h< 

elamazione déllé Lettere di Porto
FIUME, Via Carducci 14. (Telefon 18-1»)
mindennemű vasúti fuvarleveleket dijbü' 
mii felülvizsgál, minden e szakmába vág 

>k 1 >en felvilágnsitással szolgál. Meg’1’'ug-
ható transzport információk!

"é-of4 Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok, 
• ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részére; hajó, épület s egyM 

célokra; fenyő, luc-, jávor-, tölgy , jegenye-, hars-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban. 
Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra. 

Pavlovié Drag., Fiume, Fakivttel, Iroda és raktár; Delta. Telefon 381. Sürgönyeim: Pavlovit-.

II
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'"-"‘"‘älKlfc G.droghériája
Fiume - Corso 2.

Mindennemű festékek, ecsetek, sa- 
:,V raktára. Nagy raktár ás­
ványvizekben angol és amerikai s 
gvéb droghnacikkckben. Min­

denféle füvek és gyökerek beho­
zatala és kivitele.

Aki szobaleányt, szakácsnőt, 
inast, pincért, vagy bármely al­
kalmazottat k ’rés, forduljon hi- 

zal immal

Logaric J. közvetítő irodájához
Via Carducci 8. Telefon sz. 15-87,
Ores lakások és bútorozott szo­

bák szintén közvetittetnek.

könyv- és papirkereskedése 
SrrgFiniE. ~

A görög-keleti hitközség házában Kossuth Lajos-u. 9 sz. (A vil­
lamos megállóhely közelében).

Ajánlja nagy raktárát kereskedelmi könyvekban, az 
1914-évre való reklamnaptárakban- és blokkokban.
Kedvező alkalom kereskedők és iparos«^ részére.

Gyári arak. ===^— ■ ..
%I Ritka alkalom! Olcsó czipők! |
1 k.lf'1ga;s’. I,a”*'.n saj,'0:; va.lódi ok- hogy az épület lebontása
q nnatt ápr; Jo.-d'kéig a helyiséget ki kell ürítenem s ezért az. S 
y os.®ze,s raktáron .évo férfi-, női- es gyermekczipőket, félezi- 
& es csizmákat rendkívül olcsó áron eladom. Továbbá 2
2 eladók: egy porta>. eladopultok, állványok és az egész üzleti £
y berendezés. ß
3 BARUCH M., czipőüzlet „alla Fiumara“ i

Hurcolkodás - Átköltözés
alkalmával, bútorok, tükrök, képek, 
edénvek síb. TÖRÉS- ÉS KÁR­
MENTES SZAKSZERŰ CSOMA­
GOLÁSAI, OLCSÓN vállalja Kor- 
niczai G„ üveg-, porcéban- és 
láinpakercskedő.

Via de! Porto 1. (Vásárcsarnok
mellett).

VIA DEL FOSSD.

Ószeres,
parthie- és zsibárú üzlet,

Via Carducci 14.
vesz és elad legjobb árakon 
mindennemű régi és uj ruhpt, 
fehérneműt, cipő- és minden­
féle használati tárgyat. Lev.lap- 

hivásra házhoz jön.

Koller Ferenc,
cipészmester.

FIUME, Via Parini 4 (Braida)
mértékre kész t elegáns francia 
és amerikai női, férfi és gyer­
mekcipőt. Orthopéd munkák 
és javítások. Lev.-lapra házhoz

• jön.

Luxus-Bütoreladás mélyen leszállított áron!
A luxus-butorokat végleg kiárusítom mivel ezen cikkel 

felhagyok. Mig a raktár tart, olcsón adok eh háló- és ebédlö- 
garniturákat, minden stílben, matt, világos és mahagóni kivitelben, 
valamint irodák és szalonok számára bőrbntorokat, képeket stb.
Ebédlő és hálószobák cserfából, nagyon olcsón.

MIRKOV1CH R. bútorkereskedő
Via Porto 3.

Heller & Oppenheim
Mercato coperto 5. Tel. 474/

ajánlunk fűszereket

„schell pessach“
Külön helyiségben.

8BB8aatB880888
Corso 31 SZ.
ViaFcsso 1 szAmerikai cipőüzlet

T. Blazic - Fiume
Egységes-árak, Egységes arak

Férfiak és nők részére.
|Elegánsí hi vitelben.;

THEXHICAGO SHOE 16.50 kor.
SHE NOR1S SHOE 18.50 kor.

Vukelics és Társa
(Gilics M. utóda)

Via Lodovico Kossuth 13. FIUME Via Lodovico Kossuth 13. 
Dafmát és Isztriái borok direkt behozatala. Elsőrendű 
fehér, fekete és vörös borok. Közvetlen beszerzés a 
termelőktől. Direkt szállítás kereskedők, vendéglősök 
és családok számára. Árjegyzék és minták bérmentve.

fémszálás Wolframlámpa K. 1 drbja
Csillárok-asztali lámpák felszerelve Kor. 8-tól 

feljebb.
I, ,i Vállalunk teljes villám- és lakascsengőberende- 
I \\ zéseket. Javítások jutányos árban,

„UNIUAS“ (cégfőnök: Csermely)
VILLÁM- BERENDEZÉSI MŰHELY

Via E. De Amicis 9, sz. Telefon 2-92.
(Fenice színházzal szemben),

A tavaszi idény

agy Bútoráruház!
összes újdonságai megérkeztek s nagy választékban

kaphatók.
ij
lílödEffi selypnek öltözetek és blúzokra, Granadine Satin, 

’ Crepe de Chine minden divatos színben, virágdiszes francia 
C r 6 p 0.

lUsdüSTII ksllékck n. m. csipkék, bordűrök, szaüagok a 
Mielőtt bútort vásárol tekints meg raktárunkat! Ba- legünomabb fajtákig, 

mulatós olcsó árak! Nagy raktár minden kivitelben! rvi»,*,.™.. r. , ,
Ebédlő, háló és uriszobák, konyhaberendezések stb. IC m’ -*a ot’ aty°*°*<» harisnyák és keztyük.

p r Butor-Nagyáruház Varrónők részére
Ríva Cristoforo Colombo 8. Baccich palota.

nagy választék kabátbélésekben, paszományok, gombok s 
az összes más kellékekben jutányos áron.4M.

MA.
Túlzsúfolt raktár miatt

leszállított áron. mindenféle

férfi-, női- és gyermek czipők
nagy választékban kaphatók

BOírníPVÍPÍl FI S clpőűzletében, ViaUUSUJvVltn U.| (nagyvásárcsarnok ke
Porte 2 sz.

közelében.)

Poleiner János
FIUME

Via della Torre 1. — A görögkeleti templommal szemben.

tisztességes

uiságáruló rikkancsot
napj. korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

UJ FÜRDuiNTÉZET (meleg fürdőkkel).
ABBAZIA Kelchetrassc

Gőz-, kádfürdők- és meleg tengeriviz fürdők.
^ Szobák 3.— koronától feljebb. •*% 

Tulajdonos: I. R. SCHWEIOLE.

Mindennemű irásmunkák (fogalmazás, 
másolás, cimirás, stb.) otthoni elvégzését 
lelkiismeretes gyors és csinos kivitelben 
vállalom. Cim e lap kiadóhivatalában.

űri és Hői Fodrászterem.
Fiume, Viale Deák 2, kapucinus-ház.

Telefon 17-04.
Borotvál ás, hajmosás, hajápolás mo­

dern módszer szerint. Női estélyi fésülések, 
on dúl álás, nrianikiirözés. Telefonhívásra rög­
tön jön. Kifogástelen kiszolgálás.

CargneUi Frigyes.
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Ha férfi vagy...
női- vagy gyermek-cipőket hallatlan olcsón 
akar vásárolni, ne halassza a most kínálko­
zó páratlan alkalmat, mert túlzsúfolt raktár 
miatt a készletet 25—50 százalékkal olcsóbb 

áron adjuk el!

Női cipők: párja K 7.—tői kezdve

Férfi cipők: párja K 8.—tói kezdve

Levélbeni megrendelések is pontosan 
eszközöltetnek. Meg nem felelő áru kicse­
réltetik.

Kérem kirakataim megtekintését!

Neumann Zsigmond
„Álla Flotta Americana“

FUME, rá Nwiinti i. (Meto« 13-19).

WEISZ MALVIN divatárú
üzlete

>800

FIUME
Via del Porto 1 sz., a Nagy,Vásárcsarnok és a Borsa kávéház között 

a hot eladásra kerülnek a következő cikkek:
ágylepedő egy szélben 2 m. 1 kor. 96 fi 
kávéskészlet ti drb szer-vétáv I kor. 96ti

a’1
< 1
fc 1
* 1< l

drb szejiessegt 
személyes tejes
darab női japán blouz, minden szin-ben l 
drb női hálokabát, hímzéssel I
darab női nadrág, szállaggal és esipké-vel l 

drb vánkossal díszített póthvwátikos hímzéssel 1 
3~drb szepességi törülköző 1
3 drb suszter gyermek-kötény 1

darab női nagy fodros cloth kötény 1 
drb leányka japán díszruha I
drb fiiző-védo (pruszli) 1
drb selyemfényű cloth szoknya gouvlero-zott 1 
darab színes férfi angol zefir ing 1

pár női, vagy férfi kötött harisnya 1
2 darab női, vagy férfi zsebkendő 1
darab női ing szalaggal vagy hímzéssel 1
darab empir, vagy reform női kötény 1 
darab mosott sifl'on alsószokuya himzés-sel 1 
darab madeira azsuros diványnárna 1 

darab férfi fehér ing 1
1 drb komplett férfi hálóing 1
I darab bortnis francia 
1 drb finom himzet blúz 
3 drb stor függöny 

y 2 drb kamuka törülköző, 
ti 3 darab színház sál.
K 1 darab selyem sál 

1 darab belépő sál 
D5 3 darab sálkendő

3 drb divatos fazonú slaírok 
3 darab fejre való pepita selyem kendő 

------ Kérem cégemre figyelemmel lenni. — Készpénz 1

ti 1
S3
< :i
fi 1 
Z 1
0 ti
* 1
ti 1 
► 1a 1
W o
Í5 -
ti 1
ti
ti

!Z
<

férfi nadrág

130 centiméteres 
minden színben

kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.
kor.

96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
96
40
30
96
96
50
60

kor. 50 I 
kor. 92 
kor. 96 1

Szabott ár! •

5
ik
zmz
t
3
R
fi
R
r
»
fi
R
8
«
R

3
ez
8ti
>

3
fl
fi
Z
B
fi

WEISZ MALVIN, Via del Porto I.
—————808

LEATHER 
POLISH!HARRY-

H Chemlkal Works Ltd. gyártmány*

Az úri világ
czipőtisztitószere

@88 .........

Ili nagy butorrahtár
Via Galileo Galilei N.o 2 a Dániel mólóval szemben.
Nagy raktár fényezett bútorokban, egyes darabokban is vala­

mint fényezett és matt bútorokból álló szobaberendezésekben, köze­
pes árak mellett.

Vasbutorok. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben. 
Mindennemű kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

Alacsony árak.
Az n. é közönség pártfogásába ajánlja magát.

Tomisicli Ignác.
A görczi asztalos- konzorcium és a Mirkovics-cég volt ügynöke.

CSODÁS
fény 1

Trade Makk

Ihebnéti Leerer Poitbh

f

ANGOL 

minőség!
'cguf1 gj

Minden egyes dobozhoz használatiutasitás. 
van mellékelve FONTOS TUDNIVALÓKKAL 1

Egy doboz ára —.60 fillér 
Nagy ob „ 1.— kor.

Kapható minden jobb drogéria cipő és bőrüzletben!
Ahol a HARRY cipőtisztitószer még nem volna kapható, a 
szétküldés! telep (Reiter és Társa, Budapest, VII., Elemér utca 35) 
kívánatra legkevesebb 6 dobozt is küld a pénz elöleges, be­
küldése és 30 fillér kezelési dij ellenében. Rendelések igy

intézendők!

Reiter és Társa mÄeÄ

Figyelem!!
Elsőrendű bécsi gyárból származó férfi- 

és női fehérneműek raktára.

Konkurrencián kívüli eladás.

Női ingek kitűnő siffon-ból K. 1.30 
Női ingek szallagokkal K. 1.90.
Női ingek igen jó vászonból K. 1.96. 
Női nadrág siffon-ból K. 1,96, 2.40 

és 3.—.

Modern blúzok, bársony és pargetból, leg­
olcsóbb árak mellett.

„HL BUON PREZZO“
(AZ OLCSÓSÁGHOZ) 
divatkereskedésben.

Óváros Kobler-tér, az „Abbazia’‘-mozgófény 
képszinházzal szemben.

------- MAGYAR KISZOLGÁLÁS. —* —


